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2 MAGYAR

Rabszolgaság vagy forradalom.
A magyar nemzet talán még sohase állott 

oly válság előtt, mint most, mikor csak két rossz 
között lehet választása és e két rossz: rabszol­
gaság vagy forradalom.

Szinte meghűl bennünk a vér, mikor ezt 
olyan jeles politikusoktól, olyan igazi hazafiaktól 
halljuk hangoztatni, amilyen Ugrón Gábor és 
Ajjpomji Albert gróf, akikről kétségtelen, hogy 
tisztán látnak, helyesen tudnak ítélni és a leg­
jobb hazafiak igen jelentékeny részének nevé­
ben szólhatnak.

S e két derék hazafi egymásután hangoz­
tatja, hogy a jelen politikai rendszer vagy for­
radalomba, vagy rabszolgaságba fogja kergetni 
a magyar nemzetet.

Képes volnék fejemet azonnal szétzúzni, ha 
csak egy pillanatra keríthetné is hatalmába az 
a gondolat, hogy a magyar nemzet magát valaha 
akár önkényt, akár kényszerítés folytán rab­
szolgajáromba engedné fogatni.

Mi marad tehát hátra? — A forradalom!
Rettenetes jövö!
Vájjon képes lesz-e e borzasztó sorsot el­

hárítani a nemzettől az a leghazafiasabb párt, 
mely csak most és a végből alakult, hogy vére 
arán is megváltsa a keresztény magyar nemzetet, 
az ég Nagyasszonyának örökbe fogadott nép­
családját, szent István országát ?

Vájjon mihez fogjon ez a kis lelkes csapat, 
mikor tapasztalni kénytelen, hogy a legderekabb 
államférfiakon immár erőt vett a nemzet jövendő 
sorsa fölött való kétségbeesés?

Micsoda erődítményben vonjuk össze a nem­
zetet a fenyegető veszedelem elöl, mikor legerő­
sebb erődítményünk, az alkotmány már teljesen 
1c van rombolva ?

Legalább csak a törvényes állapotot tudnók 
megvédelmezni, de hát az is föl van már füg­
gesztve.

Nincs jog, nincs igazság, csupán önkény 
van, ez a legfőbb törvény.

Mivel védekezzék tehát a nemzet, ha leg­
erősebb vára leromboltatott, fegyverei elkoboz- 
tattak?

Ugrón és Apponyi szerint csak egy fegy­
vere lehet, a — kétségbeesés kétélű kardja. Erre 
kell hánynia ellenségeit, vagy ebbe kell dőlnie.

íme a magyar nemzet jövője a második 
évezred küszöbén!

Rémes egy kép s annál ijesztőbb, mert 
hiszen mesterek festették, olyan mesterek, akik 
a hűség ellen csak oly módon volnának képe­
sek véteni,- hogy derűt festenek oda, ahol po­
koli sötétségnek volna helye.

NÉPLAP

Valóban, ahol a törvényes állapot megszűnt, 
ott csak sötétség, pokoli zűrzavar foglalhat helyet.

Pedig, hogy Magyarországban törvényes álla­
pot nincs, az tiszta igazság, melyet igen könnyű 
bizonyítani.

Csupán két törvényre hivatkozunk, mert egy 
kis politikai tisztesség mellett e két törvény ép­
ségben tartásával mindent lehet remélni. Ugyanis 
e két törvény van hivatva arra, hogy a nemzet 
akaratának megnyilatkozását lehetővé tegye, a 
mely nemzet pedig szabadon nyilváníthatja aka­
ratát, az nincs elveszve semmi sors között.

Egyik a választói, a másik a sajtótörvény.
Alkotmányos államban, amilyen névszerint 

Magyarország is, választási törvények örködnek 
afelett, hogy a törvényhozó testület a nép aka­
rata szerint alakuljon meg és abban csak olya­
nok vehessenek részt, akik erre nézve a kerü­
letek szabad elhatározásu választópolgárainak 
többségétől felhatalmazást nyernek.

Törvény volna tehát, hogy a polgárok vá­
lasztói jogukat szabadon gyakorolhassák és e 
törvény követelménye, hogy mindazok akasztó­
fára huzassanak az igazságszolgáltatás keze ál­
tal, akik a polgárokat ezen joguk gyakorlásában 
gátolják.

De hát megteszik-e ezt?
Soha! A legtöbb, amit megtenni készek, az, 

hogy az egyes választási elnökök gazságát os­
tobaságnak minösitik, hogy az illető akasztófa 
helyett csupán megvetést és kitüntetést kapjon.

A választási elnököt a törvény szinte élet 
és halál urává teszi, csupán azért, hogy ezen 
polgárjog gyakorlása elé semmiféle akadály ne 
gördülhessen.

És hogyan élnek az elnökök ezen hatal­
mukkal ?

Egyszerűen halomra lövetik azokat a pol­
gárokat, akik követelik, hogy szavazhassanak, de 
szabad meggyőződésüket akarják nyilvánítani és 
nem parancsra szavazni.

Nem volna-e kutyakötelessége a törvény 
szolgájának az igazságszolgáltatásnak rögtön meg- 
nyuzni elevenen azt az elnököt, mihelyt csak 
egyetlenegy olyan szavazó polgár emel is panaszt 
ellene, aki kellőképpen igazolni tudja, hogy vá­
lasztói jogát gyakorolni akarta, de az elnök öt 
abban megakadályozta vagy legalább is nem 
támogatta és mindent meg nem tett arra nézve, 
hogy az illető akadálytalanul leszavazhasson arra, 
akire a jelöltek közül neki tetszik?

Szabadna-e olyan mandátummal átlépni a 
törvényhozó épület küszöbét, amely mandátum 
ellen be lehet bizonyítani, nem azt, hogy nem 
a kerület többsége adta, hanem csupán azt, hogy 
egyetlenegy szavazó polgár akarta átadását elle­
nezni, de öt leszavazni nem engedték?
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Türheti-e azt egy nemzet, hogy a választási 
elnökök ostobasága vagy gazsága küldjön em­
bereket a törvényhozásba ?

Vagy türheti-e azt, hogy törvényein maguk 
a miniszterek keresztülgázoljanak ?

Vagy nem ezt teszi-e — mindeddig bün­
tetlenül -— például Perczel belügyminiszter akkor, 
amikor a hírlapokat a sajtótörvények ellenére, 
minden megelőző sajtóügyi vizsgálat és eljárás 
mellőzésével, tisztán a saját szakállára önkényüleg 
elkoboztatja fegyveres csendőreivel a polgárok 
magánlakásain ?

Van-e itt Magyarországon hatalom, mely e 
törvénysértésért a minisztert kérdőre vonja és 
amennyiben beszámítható állapotban találja, meg- 
lakoltassa ?

A hírlapok a sajtótörvények rendelete ér­
telmében az államügyészség ellenőrzése alatt 
állanak, mely törvények világosan megszabják a 
hírlapok ellen netán szükségesnek mutatkozó 
törvényes eljárás módjait.

De hol van az a törvény, mely ezen eljárás 
körül csak legcsekélyebb jogot biztosítana is egy 
belügyminiszternek ?

Hogy mer tehát az a miniszter — ha tör­
vényes állapotok uralkodnak —- a sajtóbiróság 
jogkörébe avatkozni és annak fölhatalmazása 
nélkül rendeletet bocsátani ki a hírlapok üldözé­
sére és elkobzására ?

Van-e törvényes állapot ott, ahol a bírói eljá­
rás tárgyát képezhető ügyeket egy belügyminiszter 
saját jogkörébe vonja és fölöttük Ítélkezni mer 
anélkül, hogy a törvényes bíróságot csak figyel­
mére is méltatná ?

Hogy mer egy alkotmányos államban egy 
államszolga (deákul: minister) forradalmat erő­
szakolni azzal, hogy a polgárokat lakásaikon 
zaklatja?

A magyar nemzet soha se fog rabszolgájává 
lenni semmiféle élhetetlen politikai pártnak s ha 
kényszerítik, fog tudni védekezni.

A liberális párt csak röhögni tudott azon, 
mikor a nemzet jobbjai a politikai rendszer ki­
maradhatom következményeire figyelmeztették. 
Azt gondolta magában, amit az egyszeri római 
császár, hogy mig a nép lármáz, addig nincs 
veszedelem.

Most már nem hall lármát a nemzet ré­
széről, legfölebb pártörző kutyája csaholását.

A nemzet jobbjai elhallgattak.
Vájjon eszére fogja-e téríteni ez a rettene­

tes hallgatás?
Ha nem, — akkor Isten legyen irgalmas, 

kegyelmes a szegény magyar nemzetnek, mely 
bizonyára nem rabszolgaságot, hanem inkább 
forradalmat választ!

POLITIKAI HÍREK

Távozó miniszterek. A múltkor említettük, hogy 
Perczel Dezső belügyminiszter nem sokára távozni fog. 
A miniszter már most se igen foglalkozik hivatalos 
ügyekkel. A minisztérium teendőit államtitkárja végzi. 
Perczel már csak disz, ki még ott van a miniszteri 
széken, de nem számit. Most másik miniszter távozá­
sáról is beszélnek. Hir szerint Jósika Samu báró, a 
felség melletti miniszter is meg fog válni tárcájától. 
Távozásának okát nem tudni. Asszonyi összekoccanás­
ról beszélnek, mely Jósika báróné és BánfTy Dezsöné 
között történt volna, de ezt nem lehet komolyan venni.
Utódjának a kormány Cziráky Béla grófot szeretné 
megnyerni, hogy igy bebizonyítsa, hogy az egyházpoli­
tikai ellenzéket nem üldözi. Cziráky ugyanis az egyház- 
politikai ellenzékhez tartozik. Nem hissszük azonban, 
hogy Cziráky Béla ebben a mostani kormányban helyet 
foglalna.

Uj választás lesz az ugodi kerületben. Pongrácz 
Anzelm végrehajtót választották meg, de kisült, hogy 
a nevezett ur nem is választó. Emiatt az előbbi válasz­
tást megsemmisítik. Mint a kerületből értessenek ben­
nünket, a kormánypárt már megkezdte az uj választá­
sokra a korteskedést. Pongrácz helyébe már fogott egy 
másik végrehajtót, kinek van szavavazati joga, kinek 
választását tehát nem semmisítenék meg. Most^ ezt a 
másik végrehajtót akarja megválasztatni. A jegyzők már 
futkároznak is. A zsidók is kezdik az itatást, az ő ren­
des módszerük szerint. Nagy megütközéssel halljuk, 
hogy a kerület egyik papja, ki előbb néppárti volt, 
most szintén a kormánypárt mellett korteskedik. Nehe­
zen hihetjük s nagyon fájna, ha valónak bizonyulna. 
A választókat azonban figyelmeztetjük, hogy ha ilyen 
botrány csakugyan történnék, még akkor se tántorod- 
janak meg. Legyenek kitartó hívei a néppártnak, bármi 
történik is. A kormánypárttól zárkózzanak el jól. Gon­
dolják meg : hogyan becsapta a múlt választáskor is a 
kormány a kerületet, midőn alattomban egy végrehaj­
tót választatott meg! Mily szégyen volt ez a kerületre! 
Az egész ország nevetett rajta. Mindenfelé azt mond­
ták : ilyen bolond kerület nincs ám több az országban',! 
Ezt a bolond jelzőt többé ne érdemelje ki a kerület. 
Vigyázzon magára s válasszon néppárti képviselőt.

Komlósi Ferencet, a hajdani antiszemita, ma kor­
mánypárti papképviselőt a zsidó-újságok virággal, ma- 
gasztalással halmozzák el, amiért a kormánynak meg­
tette azt a szolgálatot, hogy a néppárt ellen dühös tá­
madást intézett. Egy katholikus papra alig lehet valami 
megszégyenitőbb, mint ha zsidó-lapok kórusban dicsé­
retet zengenek neki. Mert bizonyos, hogy katholikus 
voltáért senkit se dicsértek meg soha se, és nem is 
fognak senkit se megdicsérni. Gyalázza meg azonban 
a pap az egyházat, azonnal készek a tömjénezéssel. 
Tudjuk, hogy Komlósi ur minden áron püspök akar 
lenni. S ha ez egyedül Bánffytól függne, lenne is. De 
hála Isten, nemcsak a liberális kormánynak van ez 
ügyhöz hozzászólása. Róma megnézi, hogy kinek a ki­
nevezését erősiti meg. Számtalan eset volt, hogy a ma­
gyar kormány egyes liberális papot szeretett volna 
püspökké tenni, de Róma semmiképp se egyezett bele. 
Vigyázza meg Komlósi ur, hogy az ön muHszombati
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szereplése után Róma soha se fog beleegyezni abba, 
hogy valamely egyházmegyét gyilkoljanak meg szemé­
lyével. Önből soha se lesz püspök, ha a fejére áll is 
a kormány. Azt hitte, hogy áruló beszédével fogja szá­
mításait megvalósítani, pedig éppen e beszéd tette ha­
lottá. Komlóssi ur befejezte pályáját. Akár belefekhetik 
a koporsóba.

Országgyűlés.
— Január 13. —

(Az állami költségvetés általános tárgyalása.
Folytatás.)

Major Ferenc néppárti. A mai nap első szónoka 
és hőse Major Ferenc volt. a szombathelyi kerület 
képviselője. Égy óráig tartó remek beszédben festette 
le azokat a szégyenteljes állapotokat, melyeknek a kor­
mány lelketlensége miatt a kisgazdák és kisiparosok 
ki vannak téve. Nagy hatással utasította vissza azokat 
a vádakat, melyeket a néppárt ellen minden alkalom­
mal igaztalanul fölhoznak, mely váriaknak csak az a 
céljuk, hogy a néppártot a nép előtt befeketítsék s a 
népet a párttól eltántorítsák. E végből a legmerészebb 
hazugságoktól se riadnak vissza. A nép azonban is­
meri már a liberális urak igazságszeretetét s tudja, 
hogy minden szavuk hazugság. Nem is sokat ad rájuk, 
akármit mondanak is. Azért a néppárt nem is tart a 
hazugságoktól. Azok egyetlen emberünket se fogják 
megtántoritani.

Wlassich Gyula közoktatásügyi miniszter, hogy 
Major beszédének hatását csökkentse, nyomban föíáliott 
s újra elmondta ismert szólamait a néppártról, de 
Major rögtön felelve neki, a miniszter okoskodását 
alaposan tönkretette.

Werner Gyula kormánypárti honatya magasztalta 
Bánffyt és a kormányt.

Benyovszky Sándor gróf Kossuth-párti különösen 
a kivándorlás miatt támadta a kormányt.

Krístóffy József kormánypárti nagyon meg van 
elégedve az állapotokkal, melyek jobbak nem is le­
hetnének. Nincs hazánkban semmi baj, nincs a kor­
mányzásban semmi kívánni való.

Az ülés végén Sima f erenc interpellációt intézett 
a miniszterelnökhöz hAlnaví óc .v,;„:C7lü
rekhez a csongrádi főispán túlkapásai miatt.

— Január 14. —
Páder Rezső néppárti. Ma is néppárti beszéddel 

kezdődött a tárgyalás s nem kevesebb figyelemmel 
hallgatták, mint tegnap Major Ferenc beszédét. Páder 
Rezső kitűnő szónoknak bizonyult, ki a dolgok mélyére 
tud ereszkedni s mindig érdekesen beszél. Tartalmas 
beszéde különösen a papság védelmének volt szentelve 
melyet napról-napra izgatással, hajtogatással vádolnak! 
Pedig a papság minden izgatása abban állott, hogy a 
polgárok önérzetét fölkeltette, szemeit fölnyitotta, élükre 
állott és védte őket a liberális farkasok éles fogától és 
körmeitől. Ez pedig kötelessége. Ha ezt nem tenné 
nem volna népének igaz pásztora. Érti, hogy a pap­
ság ez éber őrködése nem teszik a liberálisoknak 
Hisz nagyon megnehezíti működésüket. De a papsá* 
azért megfelel kötelességének, ha ezért támadásokai 
kap is a liberális párttól. Majd kárpótolja a papságot 
a nép szeretető, elyet annál nagyobb mértékben 
nyer meg, minél jobban őrködik a gondjaira bízottak

Lévay Lajos kormánypárti. Ki a peéri kerületet 
megvásárolta a függetlenségi Vikár Istvántól, követke­
zett sorra. Beszéde igen nehézkesen döcögött, mert 
az ellenzék folyton közbekiáltott.

Várossy Gyula Ugron-párti csak azt jelentette ki, 
hogy ő neki a költségvetés nem kell.

Bernády György kormánypárti főkép a nemzeti 
pártot támadta. Érdekes ez uj honatya életében, hogy 
Marosvásárhelyen éveken át, s a választások előtt még 
két héttel is a függetlenségi-párt alelnöke volt. S ime 
most kormánypárti képviselő.

Ma Páder Rezsőn kivül még egy néppárti képvi­
selő beszélt: Asbóth János, a Ház egyik legszelleme­
sebb s legérdekesebb alakja. Bár az ülés végén szólalt 
föl, az egész képviselőház együtt volt, mert mindenki 
kíváncsian várta e jeles férfin fölszólalását. Mindenek­
előtt az igazságügyi miniszter és Eötvös Károly vád 
jaival foglalkozott. Az első a néppártot a dologtalan 
nagyszájú nyers tömeg pártjának nevezte, mig a másik 
a nagy urak pártjának. Hát már most melyik igaz a 
két vád közül ? Mert bizonyos, hogy mind a kettő nem 
lehet igaz. Asbóth azt mondja, hogy mind a kettő os­
tobaság. A néppárt nem felekezeti-párt. Mi a lelkiis­
mereti szabadság bajnokai, a keresztény szellem őrei 
vagyunk ebben a hazában és a házasság szentségi jel­
legének védői. A nép javát akarjuk, főkép pedig a kis 
emberekét, kiknek a liberális állam és kormány már a 
nyakukra tette a lábát. Hazugság az, mintha a sza­
badságot megnyirbálni akarnók. Ellenkezőleg, kiterjesz­
tésén fáradozunk. Épen azért kívánjuk a szavazati jog 
kiterjesztését is. Ama uralkodó politikai rendszer igazi 
ellensége a szabadságnak és a nép jogainak. Látjuk
azokból a jogtiprásokból, melyeket országszerte elkövetnek.

Az élvezetes beszédet az egész ház nagy figye­
lemmel hallgatta s a néppárt élénken megtapsolta.

Poiczner Jenő Kossuth-párti nyitotta meg a gyű­
lést, ki után

Lukács László pénzügyminiszter is megszólalt a 
költségvetés védelmére. Major Ferenc néppártinak, aki 
a toidado leszállítását oly nagy tűzzel követelte meg­
jegyzi, hogy ez attól a körülménytől függ: vájjon az
f-V8/616™136 ve8ndö adat°k azt mutatják-e, hogy a 
foldado csakugyan súlyos? 61

Móosy Antal néppárti nagy szép és okos beszédet 
mondott. Kimutatta, hogy a liberális kormány mennyire 

i°uS ahazára- Belgium példájával bizonyítja, melyet 
a uberális uralom majdnem tönkre tett, mig most a 
keresztény kormányok virágzásra emelték. A liberálisok, 
kik előbb uralkodtak, a vallásos népet ki akarták zárni 
honpolgári jogukbói (épen mint a mi liberálisaink, 
míg a aatholikus kormánynak első teendője az volt
h!Plnarmm a hataImat kezébe kapta, a választói jo- 
go kiterjesztette. A választók összeírását is szóvá tette, 
mely miatt annyi panasz hangzik országszerte. Nincs 
rendjen hogy a belügyminiszter eme panaszokra süket
LTk IV1?Sgálja meg' VagY talán nem meri 
megvizsgálni, tudván jól, hogy azok alaposak? Annyi
,, TS’ hog7 a szavazók száma nem hogy növeked-
l r 17°/ 6 f0g-y- Ez megfoghatatlan, mert
tudjuk hogy folytonosan uj hivatalokat csinálnak • tud­
juk azt is hogy azelőtt kevesebb hivatalnoknak’ volt 
szavazat! joga mert e jogra azt kivánjT® tovtoy
legyemé 7Tév7atali°kinak legalább 500 frt fizetése
fizetésük az hív i .evek kozePén pedig nem volt ennyi 
iizetésuk az alsóbbrendű hivatalnokoknak. De azóta
,n»r fölemelték lm „ ülésükét ,mm i, áüO »Hmm
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800 frtra, ami által ezren meg ezren jutottak szavazati 
joghoz. S a szavazók száma mégis apad! Hogyan van 
ez? Annyi bizonyos, hogy igazságos eljárás mellett ez 
nem történhetnék. Nem gondolja a belügyminiszter ur. 
hogy kötelessége volna a dolgot megvizsgálni s a bajt 
orvosolni ? Majd annak fejtegetésébe bocsátkozik, hogy 
hazánkat csak kereszténység alapján tehetjük nagygyá.

— Január 16. —
Györy Elek Kossuth-párti hosszú beszéddel kezdte 

meg az ülést. Beszéde elején a néppárttal foglalkozott, 
melytől még az életjogot is meg akarta tagadni.

Asbóth János néppárti rögtön szólásra emelkedett 
és kellő értékére szállította Györy szavait.

Marjai Péter Kossuth-párti követte ismét Asbóthot. 
Ament mond minderre, amit Györy Elektől hallott. Szive 
érzelmeivel csatlakozik az ő fejtegetéseihez.

Marjay Péter beszéde után 5 perc szünetet adott 
az elnök, mely után egy fölháboritó botrány követ­
kezett.

Ugyanis Komlósi Ferenc esztergomi kanonok emel­
kedett szólásra. Komlósi hajdanta antiszemita képviselő 
volt, most meg pártonkivülinek vallja magát, de tulaj­
donképen kormánypárti, ami abból is kitetszik, hogy a 
stomfai kerületben néppárti ellen lépett föl s a jegy­
zők, zsidók s szolgabirók korteskedtek mellette. Jelle­
mére nézve, egy rendkívüli kapaszkodó ember, ki min­
den áron püspök szeretne tenni s azért jár a liberális 
kormány kedvében oly nagyon, hogy nevezze ki. Kom- 
losinak egész múlt szombati beszédét a néppárt ellen in­
tézett támadás töltötte ki. Ö volt a kormánynak fal­
törő kosa, kit a néppárt ellen vezérelt ki, s ki pap lé­
tére nem tartotta undokságnak e pimasz szerepre vál­
lalkozni, melyre semmiféle jellem nem vállalkoznék. 
Komlósinál azonban ne is keressünk jellemet. Pap létére 
még a revízió sürgetését is elitélte. Azt monda : hogy 
a néppárt a nyers tömegre támaszkodik.

— Hanem választás előtt ugy-e kedves a nyers 
tömeg ? — kiáltotta neki Lukács Gyula.

— A néppárt izgatja a népet, — folytatta 
Komlósi.

— De nem annyira mint te, antiszemita korodban, 
kiáltják a néppárt padjairól.

— A néppárt földmivelésügyi politikáját helyeslem 
s e tekintetben szívesen nyújtok neki kezet . . .

— Isten ments ! Ide ne jöjjön. Maradjon csak ott 
ahol van. Nekünk ilyen ember nem kell, — zúgták 
feléjen.

— A néppárt eszközeit nem lehet épületeseknek
mondani.

— Hanem a kormánypártét igen, ugy-e?
— A nép jóhiszeműségével csak egyszer lehet

visszaélni.
— Tudja antiszemita korából!
— Az antiszemita közbeszólásokat ne méltóztas- 

sanak annyira hangoztatni. Mi nem mentünk házalni, 
nem tartottunk népgyüléseket.

— Kecelen bizony házaltak barát uram! vágta a 
szemébe Polónyi Géza.

— En jól ismerem a népet; kétélű fegyver az a 
néppárt kezébe.

— A néppártéban nem, hanem a gazok kezében.
így ment Komlósi beszéde végesteien végig. 

Közbe-közbe az egész néppárt belezúgott :
— Nem hallgatjuk ! Eláll 1 Gyalázat! Ki vele! 

Vesse le a reverendát! Silány pap! Eláll! Eláll !
Komlósi meg mint a főtt rák állott a helyén s várta 

a zaj lecsillapultát, hogy aztán tovább beszélhessen,
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Érdemes megjegyezni, hogy a kormánypárt helye­
selt, éljenzett és tapsolt mellette. Mig a néppárt részé­
ről lehurrogatásban részesült, a kormánypártiak biz­
tatták és helyeselték. A kormánypárttal, mint rendes 
szokás szerint, veletartott a Kossuth-párt is. Ez is örült 
Komlósi gyászszereplésének, helyeselte beszédét.

— Minden papnak igy kellene beszélni, — mon­
dotta Justh Gyula a Kossuth-pártról.

— Tehát minden papnak dudásnak kellene lenni ? 
— kérdé egy néppárti hang a háta mögött.

— Ez aztán pap!
—- Sajnos, hogy ez is pap ! Az ilyen papok a mi 

megölöink!
Iszonya zaj töltötte be az egész Házat K. beszéde 

alatt. A legnagyobb sértések röpködtek feléje, melyekért 
a kormánypárt sietett tapsaiban kárpótlást adni. Érzé­
keny ember elsülyedt volna szégyenletében. De Kom­
lósi ur a dudások szemtelen és kihívó dölyfösségével 
állott a vihar elé. Azonban meglátszott rajta, hogy 
ily fölháborodást nem várt. Remegve ült le helyére.

Beszéde végeztével Bolgár Ferenc nemzeti-párti 
képviselő hozzá ment és igy szólt:

— Szégyeld magad ! Gyalázat amit tettél!
Komlósi szó nélkül hallgatta a kemény leckét. 

Majd fölállt és lehorgasztott fővel kisompolygott a 
gyűlés terméből.

Végül Apponyi Albert gróf intézett interpellációt 
a belügyminiszterhez, a jászberényi községi választások 
törvénytelensége miatt, hol nem annyira választás, 
mint inkább kinevezés volt.

— Január 18. —
Ma ismét fényes napja volt a néppártnak, mely 

napról-napra nagyobb ámulatba ejti a képviselő házat, 
nagyobb tiszteletet viv ki maga iránt. A lelkesedés, 
bátorság, férfias nyíltság, becsületes törekvés még a 
kormánypárt legrakoncátlanabb elemeit is elnémítja. A 
néppárt föllépése és eddigi szereplése olyan, hogy a 
legteljesebb megelégedéssel, büszkeséggel és gyönyörrel 
tekinthet reá a választó közönség. Föllépésének komoly­
sága valósággal zavarba ejtette a nagy kormánypártot, 
mely azt várta, hogy a néppárt képviselőházi szerep­
lését nagy kiáltozással, átokkal és szidalmakkal kezdi 
s készen is volt, hogy ekkor nagy többségével letorkol- 
tatja úgy, hogy többé nem is juthat szóhoz. De hát a 
számítás nem ütött be. A néppárt méltóságos viselke­
dése a kormánypártot teljesen lefegyverezte, s minden 
párt előtt a legnagyobb tekintélyt vívta ki magának.

Az első szónok Zmeskál Zoltán néppárti volt. 
A fehérfejü s piros képű, jóságos tekintetű öreg ur be­
szédét nagy érdeklődéssel várták a többi pártok is. 
Minden oldalon tömött padsorokból lesték szavait, ki 
mindenek előtt Komlósi múlt szombati fölszólalá- 
sát taglalta. Komlósi idegesen mozgolódott helyén, 
midőn arcába vágta azokat az eszközöket melyeket 
antiszemita korában ő használt. Elbeszélte, hogy mint 
antiszemita kortes az ö házánál is megfordult s arra 
akarta bírni, hogy álljon közéjük. Elmondta azt is, hogy 
néhány nap előtt azt a vallomást tette Komlósi, hogy 
szive-lelke a néppárthoz vonzza, s imo, a kormány­
párt kedvéért mégis támadást intézett a néppárt ellen. 
A kormánypárt igyekezett e mosás alatt Komlósi élte­
tésével tüntetni, de a zaj egyre csendesebb lett s utóbb 
egészen elnémult.

Majd áttért Zmeskál azokra a kegyetlenkedé­
sekre, melyeket a kormánypárt a választások előtt és 
alatt elkövetett. Rettenetes részleteket beszélt el a vá­
lasztási harcból. Ebből látjuk, hogy a választások alatt
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a felső vidéken nem voltak rendes állapotok. Ilyen 
állapot csak az ellenség által megszállt területeken szo­
kott lenni. A zsandárság volt az uv mindenfelé, mely 
föltótien szolgálatára állott a hatalom rak. Sok esetet 
hozott föl annak igazolására, hogy m:lv erőszakosko­
dásokat vittek véghez s mily arcátlant l eszközölték a 
iélekvásárlás undok mesterségét. Jablcnkán a szolga- 
biró fogyasztási szövetkezet és takarék pénztár alapítá­
sára 10.000 forintot ígért, ha a község a kormányra 
szavaz. De a derék tót nép becsületes m viselte magát, 
tízezer forinttal se lehetett megvesztegetni.

Beszéde végén a Kossuth-párthoz fordult és föl­
szólította, hogy legyenek igazán ellenzékiek, ne csak 
látszatra. Ne bolonditsák a népet, s ne paklizzanak 
suba alatt a kormánynyal.

A nagyszerű beszéd a néppártiak táborában nagy 
lelkesedéssel fogadtatott.

Komlósi Ferenc állt föl, hogy Zmoskál támadására 
feleljen. Szavait azonban állandó zaj kisérte. . Alig 
lehetett egyes szavakat kivenni az általános kiálto­
zásból.

— Eláll! Eláll! Eláll! üljön le! Ne szemtelen- 
kedjék! Arcátlan ember! Ez pimaszság! —Ilyen közbe 
kiáltások zavarták Komlósit állandóan.

Az elnök hiába próbálta kihúzni;:, hínárból. Hiába 
csöngetett és könyörgött csendért.

Végre találomra rendreutasitotta lepsényi Miklóst.
A rendreutasításra egy percnyi :send állott be, 

amit Komlósi fölhasznált, hogy Lepsényire öntse ki 
mérgét.

— Hogy Lepsényi képviselő ur f olyton közbeszól, 
nem csodálom, hisz elég ideje volt hal hónapig elmél­
kedni, — mondá Komlósi.

Hanem ezzel az ízetlen durvasággal csak ma­
gának ártott, mert az egész ellenzék viharként zudult 
föl ellene s a legélesebb sértéseket verték fejéhez.

— Gyalázat! Piszkos ember! Fcgja be a száját! 
Ki kell dobni innen! Áruló Judás! -- Ilyen megtisz 
teltetések röpködtek Komlósi felé, kit még az elnök is 
rendreutasitott.

gi Beszédét egy mesével akarta befejezni, mely ökör- 
' ről szólott.

Sfegák Midöa az ökör szót megemlített Bolgár Ferenc 
azt kiáltá feléje:

— Hát ez személyes kérdés ?
— Persze hogy az, — felelte Lrkács Gyula, hisz 

önnönmagáról beszél.
Ezzel aztán Komlósi annyira le lett főzve, hogy 

alig tudta beszédét befejezni. Szav lí elvesztek az 
általános nevetésben.

— Január 19= —
Ma mutatták be Lukács László pénzügyminiszter 

igazolt egri mandátumát. Ugyanis Lukács László Eger­
ben lépett föl az llgron-párti fired Örkényi Nándor 
ellen, ki előbb képviselte Egert. Iszonyú erőszakosko­
dások és vesztegetések után sikerült mkács Lászlónak 
három szótöbbséget nyerni. A Szei krkényi-párt kér- 
yénynyel támadta meg a mandátumét De a bizottság 
igazolta s ma jelentették ki a házba 1, Polónyi Géza 
követelte az összes iratok föl olvasás il, mit el is ren­
deltek. Ezután egy kis vita fejlődött ti az igazolás 
módja felett, melylyel az Ugrón-párt a dm volt megelé­
gedve.

Következett a költségvetés; vita
Helfi Ignác a költségvetés pénzű gyi/tészletét vette
bírálat alá. Kimutatta, hogy iu: államháztartás 

terén nincs haladás.
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Papp Géza kormánypárti a néppártot támadta, 
amiért kapott is tapsot a maga elvbarátaitól.

Legérdekesebb beszéd volt Zichy János gróf nép­
párti képviselőé. Az egész ház kiváló figyelemmel hall­
gatta meg a tüzes szónokot. A miniszterek is mind 
bejöttek e beszédre. Bánffy sokat jegyzett a beszéd 
alatt. Zichy János gyönyörűen kidolgozott szabatos be­
széde keretében utasított vissza minden támadást, me­
lyet a többi pártok a néppárt ellen intéztek. Szépen 
elbánt Papp Géza imént elhangzott beszédével is, ami­
vel rögtönző tehetségének adta fényes jelét a gróf.

A sikerült beszéd minden párton köztetszést 
aratott. Méltó koronája volt a néppárt, lovagias harcá­
nak, melyet a költségvetési vitában folytatót.

Ezzel az általános vita be is fejeztetett. Holnap 
a záró beszédek következnek.

Szobrot Vörösmartynak
Ezredévi ünnepségeink lezajlottak. Múltúnk dicső­

ségét az ország két helyén hét emlék hirdeti. A lel­
kesedés hangulata közelebb hozta a megvalósításhoz 
Árpád, Szent István és a szabadság szobrának eszmé­
jét, nemzetünk három nagy jellemvonásának: a hősi- 
ségnek, hitnek és a szabadságszeretetnek megörökí­
tését.

De a magyar nemzet, jó és balsorsában, sokat 
köszönhet költőinek is. És épen a honfoglalás fenséges 
szavú énekesének, a Szózat lánglelkü dalnokának, a 
nemzeti szellem hathatós ébresztőjének, annyi nemes 
erkölcs és magas eszme apostolának, a magyar hősi- 
ség, hit és hazaszeretet nagy költőjének, a magyar köl­
tők fejedelmének: Vörösmarty Mihálynak nincs szobra 
az ország fővárosában! A legnagyobbak, Széchenyi, 
Deák, Eötvös, Petőfi, Arany mellől hiányzik a legna­
gyobbak egyike! Emlékjel itt az ország szivében nem 
hirdeti az ő dicsőségét s a nemzet kegyeletét ős 
háláját!

Ne múljék el fölöttünk ez az emlékezetes esztendő 
a nélkül, hogy az ő ércemlékének eszméje meg ne 
izmosodjék, hogy föl ne lelkesítsen annak a nagy em­
bernek emléke, aki szomorú idők, nehéz viszonyok 
között a „régi dicsőségről“, majd az életrekelő »ész, 
erő és szent akaratiról dalolva hirdette a .jobb kor* 
hajnalát. Ne érjünk úgy el születésének századik év­
fordulójához, 1900-hoz, hogy hálátlansággal vádoljuk 
magunkat a nagy költővel szemben I

A Budapesti Kath. Kör, mint a nemzeti szellem 
ápolásában másokkal mindenha lépést tartó közműve­
lődési egyesület, magáévá tette Vörösmarty szobrának 
eszméjét. Megpendítette azt már 1891. decz. 11-ik nap­
ján egyik fölolvasó estéjén nagy közönség jelenlétében; 
de a viszonyok nem voltak akkor nagyon kedvezőek 
a megvalósításra, Az eszme akkori hirdetője újabban 
a .Magyar Szemle“ 1896. decz. 6-iki számában adott 
hangot a közös óhajtásnak, hogy Vörösmarty szobra 
állittasék föl a fővárosban 1900-ra. Ennek a közlemény­
nek hamarosan tapasztalt hatása s az egyik fővárosi 
napilap által már megindított gyűjtés arra bírta a Bu­
dapesti Kath. Kör tagjait, hogy a régebben megpen­
dített eszmét a megvalósuláshoz segítsék, s e célból a 
kör igazgató-választmányának határozata folytán Vőrös- 
marty-hizottságot alakítottak.

A Budapesti Kath. Kör tehát hazafias kötelességét 
teljesiti, midőn a maga részéről mint egyesület, minél 
szélesebb körre terjedő gyűjtésével könnyebbé óhajtja
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tenni az ügyet, minden lehető módon hozzá kíván já­
rulni az eszme minél gyorsabb megvalósításához; s 
azért bizalommal kéri föl az egyesületeket csatlakozásra, 
támogatásra, vagy hasonló mozgalom megindítására; 
hazafias kérelemmel fordul nemcsak a saját és más 
egyesületek tagjaihoz, hanem a nagy költő emlékét há­
lásan tisztelő minden magyar emberhez, hogy adako­
zásukkal Vörösmarty emlékét hozzá méltóan megörökí­
teni siessenek.

A Budapesti Kath. Kör a hozzá begyült összeget 
a Magyar Általános Hitelbankba helyezi el, nyilvánosan 
nyugtázza és annak idején a megalakulandó szobor- 
bizottság rendelkezésére bocsátja.

A gyűjtő-ivek és adományok beküldését az idő 
rövidsége miatt, 1897. április hó végéig kérjük.

Az egyes adományokat és gyűjtéseket a Kath. 
Körbe (IV. kér., Szerviták-háza) kell küldeni.

A szobor-bizottság ezen fölhívását melegen ajánljuk 
a Kath. közönség figyelmébe, mert a költők fejedelme 
Vörösmarty Mihály, ha nem volt is protestáns, hanem 
csak kath., talán megérdemli azért, hogy neki is legyen 
szobra, mint van közadakozásból sokkal kisebb pro­
testáns költőknek.

Éljen Krisztus, ki kedveli a franciákat.
Azon szerencsés esemény emlékére, midőn a frank nemzet, Klód víg 

királyával élén, Krisztus hitére tért.

OdLa.
Irta: XIII. Leó.

Nemzetek biztos menedéke: Isten, 
ö kevélyt gyorsan megaláz s a polcra 
Gőgtelent juttat; s az ügyek folyását 

Rendezi bölcsen.

Klodvigot teuton had amint szorítja 
S látja az vésztől seregét remegni,
Ily fohászszal kér le segélyt magának, 

Égre tekintve:

Te, akit — gyakran könyörögve hozzád 
Nőm hi Jézusnak, ha segítesz, Isten! 
Most ha győztessé teszesz: én tehozzád 

Szítok egészen.

S íme, megszűnt hü katonái közt a 
Rettegés s kedvök buzog a csatára: 
Újra ütköznek, — de a frank az ellent 

Tönkre leverte.
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Óhajod meglett: diszesit babér; most 
Teljesítsd, Klodvig, fogadalmad; ott vár 
Reims-ben egy főpap s teszi majd nyakadba 

Krisztus igáját.

Tán csalódom ? . . Már a király jogának 
Jellegét oltár tövihez lerakta,
S öt magát, népét, seregét keresztség 

Szent vize mossa.

Róma, ó boldog! feje már ez újhodt 
Népnek! országod neki nyisd meg: íme, 
Nyert babérját most neked adja önkényt 

Franciaország.

Téged anyjául becsülend ; örömmel 
Vallja: ö néked legidösb szülötted: 
Általad bővebb leszen élte s hozzád 

Hü lesz örökre.

Mily gyönyör tölt el, ha eszembe jut sok 
Hőseid dicstől ragyogó alakja!
Ott van, Astolfot ki legyőzte, szent jog 

Őre: a nagy hős.

Róma-pusztitő boszulója ott van:
Kétszer átjött ö a veszélyes Alpon 
S gyöze s több várost csatol — ők akarták 

Pápai Székhez.

Nagy gyönyör hat meg, ha a szent sir ádáz 
Birlalójával megesett csatákra 
Gondolok, mert azt seregink vitézül 

Küzdve legyőzték.

Ott a hős Jeanne d’Arc, a derék leányzó; 
Ő, az ostromlók sorain kitörvén,
Galliát vészből jelesen kimenti 

Bízva az Égben.

S mennyi nagy lélek sietett a Kálvin- 
Féle hitszörnyet letiporni és igy 
Nemzetet s ország jogarát megóvni 

Gyászos eséstől!

Többet is mondjak ? . . Közel a szerencsés 
Kor, midőn fölbuzg a szív ős erényért,
S kebletek majd fog nemesen hevülni 

Reims-i babéron.
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ó te frank nemzet! ne feledd a régi 
Fényedet s lássad, hogy a józan elméd 
A ravasz téyely gonosz áramától 

Tiszta maradjon!

Te, csupán Krisztus szavait figyelve :
A gonosz szekták tanait kerüljed,
A viszályt szüntesd, egyesítsd a jóra 

Minden erődet

Annyi évszázad folyamán tevékeny 
Életet vittél, nem akarva veszni :
Menj a Veslához*), — nagy erőt merítesz 

Tenni dicsőén.

Nemzeted hírét csak ily eszköz által 
Nyújtod illőképp a világ-határig!
Az igaz hitnek ha te rendületlen 

Véded előnyét.

Semmi sincs drágább, becsesebb e hitnél; 
Ez ha elpusztult: mi sem áll sokáig 
Boldogan; díszt ez hoza őseidre 

S hoz te reád is.

A latin eredetiből 
tordította:

,M. Á.* ez évi jan. 1-ső számában

Farkas Szerafin. 0. S. F.

A »Mezőgazda* tartalma : Segítsünk a kisiparoson ! 
A mezőgazdasági szesztermelők kongresszusa' — 

A kőbányai sertéspiac. — A kislutri ellen. — Szőlő-
- Kü?önféSSZatÍ Cekk°toápiacr GyÖm81cste™^-

A szentlélek ,kegyelme Mint buzsáki levelezőnk
folvÁ hf mlCZ1 •Mlhály 23 éves ev- ref- vallása ifjú 
folyó hó 18-án visszatért a kath. egyház kebelébe A
tette 1e'tvallást Pákay Láazl0 buzsáki plébános kezeibe

, .„Uurdi-eltár Kisbéren. A kisbéri hívek 340 forintba 
kerülő oltárt készíttetnek a lourdi szűz tiszteletére Az 
összeget Vasecz Antal, Kántor István és Horváth István gyűjtötték Dr. Kokas János káplán adott50 Ä
ff*»]stJán 7 J’C Horváth János káplán és Laki 
Lászlóné 3 frt. Fejtik András, Grásicz György és Bi 
han Jánosné 1-1 frt., igen sokan pedig kisebb 
adományokat. De legtöbbet gyűjtött Nik Edéné úrnő 
ő nagysága, aki 150 forintot szedett össze saját há-
ÄS“** A! -««y™ -L“

*) Kolvó Kenn« '"«tietl.

,,Magyar Szabadsági Egy szabadságért ra­
jongó lelkes ifjú, Biró Zoltán, látva mint ámít­
ják független párti hon fiainkat a titkos kormány- 
pártiak, mind jobban vágyott az után, hogy egy 
tisztán független politikai elvű népújság alakul­
jon. Már a címében is megállapodott, hogy 
, Magyar Szabadság“ cim alatt kellene azt meg­

jelentetni. Ezt a vágyat természetesen nem tit­
kolta, hanem inkább mindenki előtt nyilvánítani 
szokta. így értesült felőle egy állás nélkül levő 
úri ember is, aki kapott rajta, hogy Bíróval azt 
a lapot megcsinálja. Minthogy azonban az illető 
nem lapot szerkeszteni, de még Írni se tud, 
Biró természetesen nem állhatott össze vele. 
De ö azért magáévá tevén Biró eszméjét, az 
alatt, mig ö börtönben szenved, iparkodott azt 
is, meg a nevét is kihasználni és a lapot meg­
indította. Mi csak olvasóink utján értesültünk 
arról, hogy az a lap megindult és néhány sor­
ral méltattuk is a múlt számunkban. E számot 
Biró Zoltán is olvasta a börtönben s megbot- 
ránkozva azon, hogy egy kétes vállalathoz az 
ö nevét is fölhasználják cégérnek, levelet irt 
lapunknak, melyet itt közölünk egész terjedel­
mében :

Szeged, államfogház, 1897, január 16. 
Tekintetes Szerkesztő uraim:

Beteg ágyamból izgatottan kelek ki, hogy meg­
botránkozásomnak kifejezést adhassak a fölött a hal­
latlan, merész, botrányos eljárás fölött, amelylyel bizo­
nyos ur, előttem is ismeretlen irányú lapját az én ne- 
vemmel köti össze.

Magam is kijelentem, hogy nekem a »Magyar 
Szabadságihoz semmi közöm és óva intem a jóhiszemű 
katholikus olvasót, hogy ilyen címen senkinek ne ül­
jön fel.

Csupán annyi tény, hogy én, az önök beleegye­
zi^?1 »-Magyar Szabadság* cimén, az eltántorított 
alföldi függetlenségi érzelmű nép fölvilágositására akar­
tain egy heti lapot indítani, amely a .Magvar Nép- 
lap“-nál drágább s neki hűséges csatlósa légyen; ki­
jelentésével annak, hogy aki a ,Magyar Néplap'-ot 
járatja, annak ez a lap fölösleges. Társszerkesztőül 
magam mellé hívtam egy hajdan nagyon jó néppárti
M^elveit aZOnban kath- P*P létére szegreßlfasz-

Midőn azonban ez az ur, visszaélve az én jó­
hiszeműségemmel, maga kezdett politikai irányok után 
kapkodni, vele azonnal megszakítottam minden közön­
séget Most meg pirulva értesülök, hogy a zsidókkal 
paktál, így Mellmger (Medvei) nevű zsidóval, — akit 
Bir= ^ag^art, NeP.laP‘"hói eléggé ismer az olvasó, — 
£»SZTÍezni’ \lap kiadása ügyében. A politikai 
támasztott 8 82 Bn’ még a zsidóban is kételyeket

Ezek után nemhogy semmi közöm hozzá de 
ST: POrt Jndit0k ellene Gunda Ferenc ügyvéd 
feSásomItaZt hn 6!Ztmémet eltulajdonítva, előfizetési 
valíjl kibocsájtva, az ón lapomat magáénak

hánv haÍ!™ egyá!talán “lues szándékomban most né­
hány hónapig újságírással foglalkozni, mert orvosi ren­



/ / / /

■

MAGYAR NÉPLAP 9

delés, szerint pihenésre van szükségem. A halál torká­
ból menekültem ; dr. Regdon államfogházi orvos urnák 
köszönhetem életemet; — az önfeláldozó orvosi keze­
lésért péki ezpton mondok hálás köszönetét.

Még egyszer óvakodásra intve a t. közönséget, 
maradtam kiváló tisztelettel, alázatos szolgájuk

Gelsei Biró Zoltán.
>E- hívéi után, azt hiszszüb, többé semmi 

féltei kijelentésre nincs szükség a „Magyar Sza­
badság “-ot illetőleg. Csak annyit mondunk, hogy 
mi kötelességünket megtettük s minket olvasóink 
nem vádolhatnak azzal, hogy tájékozatlanság­
ban hagytuk őket és olyan lapra fizettek elő, 
mely alig született meg, már ki is múlt.

Hát ei micsoda ? Az ember azt hitte, mikor a 
választások alkalmával a kormányt heteken keresztül 
láttaf szórni az ezreseket, hogy Bánffy Rothschild min­
den kincsét elköltötte. És imo kisül, hogy még mindig 
van a liberálizmusnak pénze lélekvásárlásra és ügy­
nökök utaztatására. Vaszarról az ugodi kerületből Ír­
ják ugyanis lapunknak, hogy a kormánypárt utazó ügy­
nöke a nsmet-teveli plébános, Polgár Dénes elvtársa, 
a minap megjelent Vaszaron, ebben a becsületes nép 
párti községben és a Judás-erszényből 400 frt Judás 
bőrt ígért a választó polgárságnak, hogy adja el lel­
két az ördögnek, tagadja meg meggyőződését és áll 
jón rúdnak Bánffy diadalszekere elé. — Ez a hir oly 
főlháboritó, hogy ha három becsületes polgár nem erő­
sítené, nem volnánk képesek elhinni. — Hogyan ? Hát 
lehetséges, hogy egy plébános elhagyja hiveit, átmen­
jen más plébánia területére és ott itasson-etessen, 400 
forintokat kinálgasson, szóval a legundokabb módon 
korteskedjék egy még csömörtelesebb politikai rend­
szer erősítése érdekében, holott a helybeli plébános 
maj(j,gem a fejővel és életével, de mindenesetre a sza­
badságával játszik, ha hívei előtt az ő politikai meg­
győződését csak nyilvánítani meri is? Hát lehetséges 
volna* hogy egy kath. pap elhagyja hiveit, politikai 
ügynökké legyen és hitvány politikai elvek árulgatásá- 
val házaljon idegen plébánia területén, plébános-társa 
hiveinék megrontásával ? — ügy látszik lehetséges, 
hiszen három polgár erősiti. Uram, pogányok jöttek a 
te öröködbe, vedd elő azt az ostort, melyet a jeruzsá- 
lemi templomban suhogtattál !

Protestáns szerzetes rend. Az éjszakamerikai 
Egyesült Államokban már második protestáns férfi szer­
zetes rend alakult. Az első az episkopálisok felekezeté- 
ben keletkezett 1866-ban. Neve „názáreti testvérek“. 
A másodikat most alakította Russel Whitcomb, a ki az 
adventrfelekezetéhez tartozik. Az uj szerzet neve „az 
egyház testvérei*. A tagok az evangéliumi három fő­
tanácsra fogadalmat tesznek, hosszú habitust hordanak 
és annak hátán keresztet viselnek. A fogadalmat első 
ízben öt évre teszik le, azután évenkint megújítják azt. 
Bosguet nagy könyvet irt a protestáns állhatatlanság 
változásairól, és átalakításairól a maga korában. Mit 
lehetne összeírni az azóta „letajtékzott“ mint a szent 
Judás apostol mondja, protestáns alak- és színválto­
zásokról ? Lutter az ördögtől származtatta a szerzetes 
rendeket, s ime még megéljük, hogy még Debreczen- 
ben is. megjelennek az amerikai hátkoresztes protestáns 
— barátok 1

Egy költő halála. Hétfőn reggel 8—9 óra között 
meghalt Vajda János, az utóbbi idők legnagyobb ma­
gyar költője. Zárkózott életet élt, szinte embergyülölő 
volt. Hogy mennyire, legjobban kitűnik a következő ese­

ményből : Egy alkalommal megállítja egy ur és tüzet kér 
tőle. Nem adott neki, hanem igy mordult rá : Uram 500 
ezernél több lélek lakik Budapesten, hát miért kér akkor 
ön éppen tollem tüzet ? Most már nem háborgatja senki.

Adomány. Egy jó lelkű budapesti ur 40 krt. ado­
mányozott Biró Z. részére, aki Szegeden betegen fek­
szik a rabkórházban.

Főt. Knezics József ur számára újabban a követ­
kező adakozás történt: Széles Antal 50 kr, Viski József 
50 kr, Viski István 50 kr, Tóbiás János 50 kr, Gulyás Mihály 
50 krajcár. Az adakozók mindnyájan ráckevei lakosok.

A törvényes állapot. Ha törvénysértés nem volna, 
nevetni lehetne azon a furfangon, melyet az ipolysza- 
kálosi jegyző Badinszky Pál használt a végből, hogy 
a Magyar Néplap példányait a községben összeszedet­
hesse. A magánlakásokba ugyanis nem mert elmeni 
azokért, mert úgy látszik tart a büntető törvényszéktől, 
fölhasználta tehát a képviselőválasztások alkalmát és 
mialatt a Magyar Néplap előfizetői oda voltak, a kis- 
bíró feleségét azzal a hazugsággal küldötte el Havas 
Gusztáv Lőcsi János, Varga István és Németh István 
lakására a Magyar Néplap dec. 18-iki számáért, hogy 
a férjeik majd hazaviszik. — Hát ilyen a törvényes 
állapot Magyarországon a zsidóliberálizmus uralkodása 
idején! Most már nem mernek házainkba tolakodni, 
mert félnek tőle, hogy a magánlak megsértéséért bajuk 
lehet, furfanghoz fordulnak tehát. Hanem jól vigyázza­
nak magukra, mert az igazság sújtó keze ezen a görbe 
utón is leütheti őket!

Kimutat is. A mosonymegyei Nyúláson tervezett 
Szent-Sziv templomára begyült az eddigi kimutatás 
szerint 4963 frt. 56 kr. Ehhez újabban a következő 
kegyes adományok járultak :

Pörgőimből Vasmegyéből: Frühstück János 50 
kr., Frühstück Terézia 50 kr., Frühstück Hermann 50 
kr., Frühstück Ödön 50 kr., Schlögl Teréz 50 kr., Schlögl 
Zita 50 kr. Újfaluról, Temesmegyéből: L. M. 2 frt. 
Sopronból: Tinhof Magdolna 2 frt. Bély, Zempléme- 
gyéből: Koczka József és neje 2 frt. Nagymartonból: 
Koller Mária 50 kr., Leitgeb Borbála 50 kr. Szent- 
Elekről, Vasmegyéből: Sopofsits Ferenc 1 frt. Buda­
pestről a „Christliches Volksblatt* utján Krauschi Ig­
nác 50 kr. Eperjesről: S. R. 50 kr. Nyúlásról be­
fizetett kamat 50 frt 83 kr. N. N. 1 frt. Treiber Anna 
50 kr. Tehát az építési alap jelenleg 5027 frt. 89 kr.

Ugyancsak a föntebbi szent célra ft. Barbay Ala­
jos ny. esperes-plebános 12 intenciót kegyeskedett el­
vállalni. Isten bőséges áldása jutalmazza kegyes jóte­
vőinket ! Iíázay Lajos plébános.

Keresztüli képek, zászlók, imakönyvek, kegytárgyak, 
menyezetek, miseruhák, csillárok, szobrok, s bármily 
más nemű egyházi szerek előnyös feltételek és jutányos 
árak mellett beszerezhetők

Szüts és társánál.
A bibornok érsek s Magyarország herccgprimás 

udvari szállítóinál Budapesten.
Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

Stáció képek, menyezetek, lobogók, valamint bár­
mily nemű egyházi szerek jutányos árak mellett kaphatók 
Oberbauer utóda cégnél, József kir. herceg és 
Klotild kir. hercegasszony ő cs. és kir. fens, udvai i 
szállítójánál.
Elismeri megbízhatóság, pontos és szolid ki­

szolgálás.
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hatalmak által sürgetett reformok (újítások) ellen. A 
kormány ugyanis szeretné e reformokat megakadá­
lyozni, de félvén a hatalmaktól, ellenük szegülni nem 
mert. Azt reméli azonban, hogy a tüntetésektől meg­
ijednek a hatalmak s a béke kedvéért lemondanak re­
form) avaslataikról.

Ausztria. Nagy az öröm a zsidók és a liberálisok 
között. Rémük: Lueger dr. súlyos betegen fekszik. 
Kgyik útjában meghűlt s kínzó csuzos bántalmak tá­
madták meg. Állapota most már javult s ha csak régi 
szívbajából kifolyólag zavarok nem állanak elő, ve­
szélytől nem kell tartani. — A komidai szokol 
egyesületben, mint Grácból táviratozzák, az ural­
kodó képét meggyalázták. Az egyeslüet elnökségét le­
tartóztatták. —

Németország. Németország nagy ellenlábasa és 
ellensége: Franciaország még mindig nem tudja elfe­
lejteni a 71-ki csúfos vereséget, a mikor a németek 
pocsékká verték őket és még szép fővárosukat, Párist 
is elfoglalták. Szeretnék e tartozást leróni, a vereséget 
visszaadni, a csúfságot letörölni a francia névről. Nem 
egyszer fenyegetik is a németeket, hogy eljön a szá­
madás ideje. De akár fenyegetik, akár nem, titkon min­
dig készülnek egy esetleges háborúra. Most a tüzérsé­
güket átalakították, egészen uj, sokkal tökéletesebb 
ágyukkal látták el. Ez a körülmény nagy föltünést kel­
tett a németországi katonai körökben, kik szintén nagy­
számú javításokat eszközölnek a tüzérségnél. Emellett 
sok millió áldozatot hozott újabban Németország a 
haditengerészet fejlesztésére is. Németország e készü­
lődései most meg Franciaországban keltettek nyugta­
lanságot. És egyik francia újság, az „Echo“ rámun­
tatva Németország készülődéseire, fölkiált: „Ez a há­
borúi“ s fölszólítja a francia kormányt, hogy ne mulasz- 
sza el szemmel tartani Németország hadi készülődéseit.

A császár a párbaj ellen. Boldogok lehetnek 
Németország népei, hogy oly nagyszellemü és láng­
eszű császárjuk van, mint II. Vilmos, kit gonosz szán­
dékú tanácsadók, lágy agyú politikusok nem rángathat­
nak dróton. Számtalanszor adta már jelét, hogy ő 
neki magának is van esze és ítélőképessége s nem 
igen szorul arra, hogy vezetgessék. Nézeteit mindig 
bátran meri nyilvánítani, ha az ósdi fölfogásu udvari 
lakájok fogfájást kapnak is tőle. Sok túlhaladott néze­
tet küszöbölt ki, melyeket eddig az udvarok politikusai 
szentségnek tartottak. Legújabban a párbajt ítélte el. 
Hallatlan dolog, hogy egy katona a párbajszokás ellen 
merjen fölszólalni! Hisz azt eddig gyávának tartották 
s amely katona egy kihívást vissza mert utasítani, azt 
tüstént megfosztották tiszti rangjától. Nálunk az ma is 
igy van. Nem is mert volna más nézetet vallani senki, 
mert mit szólna hozzá az udvar ? S ime, a német csá­
szárban van bátorság az ósdi pogány fölfogást sutba 
dobni s kimondani, hogy a párbaj nem vitézség, ha­
nem ostobaság és betyárkodás. Ebből kifolyólag meg 
is tiltotta, hogy katonái párbajozzanak. S egyúttal be- 
csületbiróságot rendelt ki, hogy az intézze el, ha a 
tiszteknek egymás közt összeütközésük lesz. — Ez 
helyes dolog. Bár a többi uralkodók is tanulnának Né­
metország ifjú császárjától jogot és igazságot. Gyilkos­
ságokkal akarni a becsületet helyreállítani, oktalan tö­
rekvés. A párbaj pedig vagy gyilkosság, vagy csak ne­
vetséges komédia. —

Törökország. A londoni Times cimü világlapnak 
azt a hirt Írják Konstantinápolyból, hogy a török kor­
mány al altomban utasítást küldött az ázsiai kormány­
zókhoz, hogy rendezzenek nóptüntetéseket a külföldi

HITBUZGALMI ROVAT

Sz. Timót püspök.
Január 24.

Kis-Ázsiában, Liszíra városában született. 
Atyja pogány, anyja Eunice zsidó származású 
volt, amint azt az apostolok cselekedetének köny­
vében olvassuk:

„És ime egy Timoteus nevű tanítvány vala 
ott, (Lisztrában) egy hivő zsidó asszony fia po­
gány atyától.“ (Ap. cs. 16. 1.)

Timót a szentirást kis korától fogva tanulta. 
Kereszténynyé lett. Mint keresztény annyira ki­
tűnt, hogy midőn szent Pál, második térítői 
útjában Lisztrába ért, a keresztények jó bizony­
ságot tőnek felőle, még pedig nem csak a liszt- 
raiak, hanem a szomszéd ikoniumbeliek is. (Ap. 
cs. 16. 2.)

Sz. Pál ugyanis első térítői útjában Ikó= 
niumben hosszabb ideig tanított. Ikoniumban a 
hitetlen zsidók felláziták a pogányokat sz. Pál 
ellen.

A város népe meghasonlék, némelyek a 
zsidókkal tartottak, némelyek pedig az aposto­
lokkal. A lázongók, a pogányok és a zsidók az 
ö főembereikkel rájok is rohantak, hogy őket 
gyalázattal illessék és megkövezzék, de azok 
még idejekorán elmenekültek. Likaonia városaiba 
mentek, Derbebe, Lisztrába és a környékbeli 
városokba és ott hirdették az evangéliumot.

Lisztrában történt, hogy egy erőtlen lábú 
férfi, aki születésétől fogva nem bírt járni, hallá 
szólani sz. Pált. Sz. Pál rátekintett, látá, hogy 
van hite felgyógyulhatása iránt. Mondá azért 
neki nagy szóval: Állj föl lábaidra egyenesen! 
Mire az fölugrott és járt.

„A népsereg pedig, mikor látta, amit sz. 
Pál cselekedett, fölemelé szavát, likaoniai nyel­
ven mondván:

Az istenek hasonlókká lettek az emberek­
hez s leszállottak hozzánk.

Barnabást Jupiternek hívták, Pált pedig Mer- 
kuriusnak, mert ö volt a szóvivő.

Jupiter papja is, ki a város előtt vala tul­
kokat és koszorúkat hozván az ajtó elé a nép­
pel együtt áldozni akart.

y
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De hallván ezt Barnabás és Pál agostolok, 
megszaggaták ruhájokat s kiugrának a népsereg 
közé kiáltván és mondván :

Férfiak, miért cselekszitek ezeket ? Mi is 
hozzátok hasonló, halandó emberek vagyunk, 
hirdetvén nektek, hogy e hiúságoktól térjetek 
az élő Istenhez, ki az eget, földet és tengert és 
mindazt alkotta, mi azokban vagyon, ki az el­
múlt időkben minden nemzetet a maga utain 
engedett járni; jóllehet magát sem hagyta bi­
zonyság nélkül, jóttévén, az égből esőt adván 
és termékeny időket s eledellel és vigasággal 
betölti sziveinket.

Ezeket mondván, alig csendesíthették le a 
népsereget, hogy nekik ne áldozzanak.

Az alatt némely zsidók érkezének oda An- 
tiokiából és Ikoniumból, kik rábeszélvén a nép­
sereget és megkövezvén Pált, kihurcolák a vá­
rosból, azt vélvén, hogy már meghalt.

De a tanítványok körülvevék öt és fölkel­
vén, beméne a városba, másodnap pedig Bar­
nabással együtt Derbébe utazott.

És miután az evangéliumot hirdették ama 
városnak és sokakat tanítottak, visszatérőnek 
Lisztrába és Ikoniumba és Antiokiába, megerő­
sítvén a tanítványok lelkeit és intvén, hogy ma­
radjanak meg a hitben és hogy sok háborúság 
által kell bemennünk az Isten országába.

És miután nekik gyülekezetenkint egyházi 
szolgákat rendeltek, imádkozván és böjtölvén, 
az Urnák ajánlák őket, kiben hittek. (Ap. csel. 
14. 1—22.)

Mindezek amaz időben történtek, amikor 
Timót megtért.

Sz. Pál tehát Timótot, a hívek ajánlatára 
maga mellé vette. A zsidók miatt körülmetélé 
öt, mert tudták, hogy atyja pogány volt.

Sz. Pálnak ezt tennie nem volt szükséges, 
mert a pogányok a körülmetéltetés nélkül is 
felvehetők voltak a keresztények közé. De sz. 
Pál ezt azért tette, mivel hasznosnak találta 
arra nézve, hogy Timótot a zsidók is meghall­
gassák.

A zsidók ugyanis a körülmetéletlenekkel 
társalkodni nem akartak, őket zsinagógáikba nem 
eresztették. Hogy tehát a zsidók szóba álljanak 
Timóttal, öt zsinagógáikba beengedjék és öt ott 
meghallgassák, a zsidó szokásnak vetette alája 
és igy ö a zsidókhoz is szólhatván, azokat is 
megtéríthesse.

Timót ezután folyton kisérte apostoli útjá­
ban sz. Pált.

Által mentek Frigián, Galaczián, Miziába 
jutottak, onnan Troasba mentek. Itt sz. Pált az 
Ur látomás által Macedóniába küldte. F. Troás- 
ból azért Szamotraciaba, onnan Neapolisba, majd 
Macedonia első gyarmatvárosába, Filippibe értek.

Filippiben sz. Pál egy le ínyből ördögöt 
űzött ki.

A leány urai emiatt meg haragudtak sz. 
Pálra. A leány ugyanis, mig az ördögtől meg 
volt szállva, különféle dolgokat jósolgatott. Mi­
után pedig az ördögtől megszabadult, e jóslási 
tehetséget is elvesztette. A leám urai, a leány 
jósolgatásáért az egyesektől pénzt kaptak. E ke­
resettől, miután a leány már nem jósolgatott, el­
estek. Emiatt azután sz. Pálra megharagudtak, 
fellázították ellene a népet, a bírák elé állították. 
A bírák pedig megvesszőztették őket és töm­
lőébe vetették. Éjjel földindulás lett, a tömlöc- 
ajtók megnyíltak, az őr meg akarta magát ölni, 
mert azt hitte, hogy sz. Pál és társai megszök­
tek. De sz. Pál rákiáltott, a börtönör megtért 
és egész háznépével keresztény riyé lett.

Filippiböl Tesszalonikába távoztak. A makacs 
zsidók itt is fellázadtak ellenök. Tesszalonikából 
Bereába futottak. A thesszalonikai zsidók is Be- 
reába siettek és ott is felzuditot, ák sz. Pál ellen 
a népet. Sz. Pálnak Bereából is menekülnie 
kellett. Sz. Pál társai, Szilás és Timőt Bereában 
maradtak, amig őket sz. Pál Athénbe nem hívta. 
Timót sz. Pál után is ment. Sz. Pál azonban öt 
levéllel visszaküldte Thesszalonikába. Befejezvén 
küldetését visszatért, Szilással együtt sz, Pálhoz.

Timót és Szilás ekkor sz. Pált már nem 
találták Athénben, hanem Korirt húsban.

Timót ezután sz. Pállal maradi. Vele ment 
Jeruzsálembe. Majd harmadik nagy utján is kí­
sérője volt.

Sz. Pál az ö harmadik nagy útjában. Efe- 
zusba indult. Efezusban és környékén két esz­
tendőn át tanított. Efezusból Macedóniába és 
Akajába (a mai Görögországba) szándékozott át­
menni. Maga előtt előre küldte Macedóniába 
Timótot és Erasztust.

Amig ezek távol voltak, azalatt Efezusban 
nagy zenebonát támasztottak sz. Pál ellen a 
rézművesek.

Ezek Diana nevű bálványuk szobrait ké­
szítették. Miután az efezusiak a keresztény hitre 
kezdtek térni, a bálványoktól elfordultak Diana 
szobrait többé nem vették. Ez nagy veszedelem­
mel fenyegette a szobrokat kész: 15 rézműveseket. 
Azért felzudultak sz. Pál ellen.

Sz. Pál azért elhagyta Efezust. Macedóniát 
bejárván Görögországba ért és ott három hóna­
pon át maradt.

Görögországból Macedóniai« át visszatért 
Ázsiába, ahol hajóra ülvén, Jeruzsálembe evezett.

Sz. Pál ellen Jeruzsálemben is fellázadtak 
a zsidók. Sz. Pál fogságba kerüli. Előbb a hely­
tartónál volt fogva. Ettől azi lí.n felebbezése 
folytán a császárhoz, Rómába jutott.

mi i
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Timót sz. Pált e fogsága idején sc hagyta 
el. Sz. Pál kiszabadulván római fogságából, be­
járta az általa megtérített vidékeket.

Midőn Efezuísból Macedóniába ment, Timótot 
Eiezusban hagyta, mint azt maga sz. Pál írja 
a Timóthoz irt e;sö levelében. (I. Timót I. 3.)

Ott hagyta, hogy hagyja meg némelyeknek, 
hogy különbözőt ne tanítsanak s ne figyelmez- 
zenek a mesékre és a végtelen nemzetség jegy­
zékekre. (I. Tim. 1. 4.)

Sz. Pál Timótot püspökké szentelte és első 
római fogsága után az efézusi híveket kormány­
zására bízta. Hoz;zá azután, mint Efézus püspö 
kéhez, két levelet irt. Az egyiket nem sokára 
azután, hogy öt Efezusban hagyta, Kr. u. 65 
táján, a másikat pedig második római fogságából 
kevéssel halála előtt, Kr. u. 66-ban vagy 67-ben.

Sz. Pál Timótot hozzá intézett mindkét le­
velében szeretett, hitben szeretett fiának nevezi.

Timót az ö ős zinte hitével szerezte meg sz 
Pálnak szeretetét és nagyrabecsülését.

Azt irja ugyanis Timóthoz:
-Hálát adok Istennek, hogy szüntelen em­

lékezem felőled imádságaimban éjjel-nappal, kí­
vánván téged látni, megemlékezvén könnyhulla- 
tásaidról, hogy bMöltessem örömmel, eszembe 
juttatván a hitet, mely te benned nem színlelt, 
mely előbb nagyanyádban Loiszban is lakott és 
anyádban Eunicében, bizonyos vagvok pedig, 
hogy benned is.1 II. Tim. I. 3—5.)

Sz. Pál megemlíti Timótot az ö leveleiben, 
igy abban is, amelyet a rómaiakhoz irt: (Hóm 
16. 21. v

„Köszönt titeket fimótheusz, az én segítőm/'
A korinthusiakhoz irt első levelében Timótot 
ekkép ajánlja:

„Ha pedig oda jut (Korinthusba) Timóthcus, 
gondoskodjatok róla, hogy félelem nélkül legyen 
nálatok, mert az Lír dolgában működik, amint 
én is. Senki tehát öi; meg nevesse, sőt inkább 
kísérjétek el őt békével (I. Tini. 16. r. lo, j j j

Megemlíti a korinthusiakhoz irt II. levélben 
(Pál Jézus Krisztus apostola az Isten akaratából 
és limoiheus atyafi társa. II. j. 1.)

A filippíekhez irt levélben. (Pál és Timóthcus 
Jézus Krisztus szolgái. Filipp I. r. 1.)

A kolosszaiakh.cz irt levélben. (Pál Jézus 
Krisztus apostola Is ;en akaratából és Timóthcus 
atyafi társa. I. r. 1 v.)
n . A thesszaloniakhoz irt I. és II. levélben.

(1 ál, Szilvánus és Timotheus I. r. 1. v.)
A Fiiemonhoz irt levélben. (Pál, Krisztus 

Jézus foglya és Timotheus atyafi társa. 1. v.)
, A zsidókhoz i.t levélben. (Tudjátok meg, 
hogy Timotheus atyánkfia kiszabadult, kivel (ha 
hamarabb eljö) meglátlak titeket. 13. r. 23. v.i

Timót Efezusban vértanúi halállal múlt ki.

Az cfezusi pogányok ugyanis az ö különö­
sen kegyelt Diana bálványuk tiszteletére ocs­
mányságokkal összekötött ünnepélyeket tartottak.

nmét ez ocsmányságokat rosszalta és a 
pogányokat a keresztény hit felvételére szólí­
totta fel.

A gonoszságaikban megrögzött pogányok 
azonban a helyett, hogy megtértek volna, rá­
rohantak Timótra és botokkal összeverték.

A keresztények Timótot az Efezus mellett 
levő hegyre vitték, ahol Timót meg is halt.

A nemzetek nagy apostolának hűséges társa! 
esedezzél kérünk: hogy a környezetünkben levő 
megkeresztelt pogányok ne csak szinleg, de tett- 
leg is Krisztus hívei legyenek!

Üt ZES.

A protestáns vallás követői mindegyre keserveseb­
ben panaszkodnak a felöl, hogy kicsinyenkint már 
egészen elsikkasztják a vallásukat maguk a pásztoraik. 
A múltkor egyik napilapunkban jaj dúlt föl — és mél-

~ e£y igen tekintélyes fővárosi protestáns vallásu 
ur, hogy püspöki templomukat a papjaik kereskedés 
házává tették és benne valami ponyvára való fércmun- 
kakat árultak a híveknek.

Évekkel előbb ugyanitt Szász Károly püspök 
egyenesen tagadta Krisztus Istenségét egyik ünnepi 
papolása közben.

Tény is, hogy a protestáns vallás immár minden 
hittételbol ki van fosztva, üressé van téve és ha a 
jobb meggyőződésű vallásos lélek mégis fogódzkodni 
akar valamibe, hogy fölemelkedhessék az ég felé : maguk 
a pásztorok iparkodnak meghiúsítani ebbeli igyekezetét 
mert minél inkább el tudják hidegiteni a kedélyeket ä 
vallástól, annál könnyebb boldogulniok, mert a vallás 
iránt közömbös szív ugyan soha se fogja őket kárpáfni 
hithidegségük miatt.

A múlt napokban ismét kaptunk egv "auaszos 
levelet Komáromból, tehát olyan helyről, ahof szintén 
püspöki székhelyük van a protestánsoknak. A levelet 
egy olyan protestáns vallásu polgártársunk irta, aki 
tudja, hogy „szegénynek nagy kincs a hit, tűrni és re­
mélni megtanít.*

E derék polgártársunk ismeri lapunk szellemét, 
tudja, hogy az katholikus, de tudja azt is, hogy a val­
lásos meggyőződést mindenkiben tisztelni tudjuk és 
csupán a hithidegséget, a hit-árulást ostorozzuk.

Szívesen megnyitjuk tehát számára lapunk terét 
a végbe, hogy magát a vallásossága és hitbeli járobor- 
hassa 6 ^ elkövetett merénylet miatt kipanaszkod-

Ime a panaszos levél:
Főtisztelendő szerkesztő ur!

Bocsánatot kérek, hogy mint protestáns ember 
bátor vagyok levelemmel terhelni, de felbátorított az a
h! (;<m0gy- szfeí esz|ö ur a mai uj világossággal szem­
ben többször fölemelte intő és védő szavát nemcsak a 
keresztények, hanem a keresztyének (Érti a katoli­
kusokat és a protestánsokat. Szerk.) védelmére is.

Megvallom, nem akartam tenni, de végre is nem 1

_
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tudom megáilani, hogy erről a komáromi uj világos­
ságról ne Írjak, mely erős fényével talán ismét gyen­
gített némelyeknek úgyis gyarló hitbeli látásán.

A múlt hónap 25-én ünnepeltük Karácsonyt, Jézus 
Krisztus Urunknak, a vérével minket megváltónak szü­
letése emlékére. A 9-órai Isten-tiszteletre a mi temp­
lomunk is megtelt ünneplő gyülekezettel. A karzaton 
az orgonánál megjelent a mi fölvilágosodott kántorunk 
s kitette éneklésre a számtáblán a 63-ik „Dicséret*-et. 
mely igy kezdődik: „Krisztus Urunknak áldott szü­
letésén, angyali verset mondjunk szent ünnepén“ 
stb. Elénekeljük az első és második verset, következett 
volna a harmadik, mely igy kezdődik: „A nemes Bet­
lehemnek városába’, Gyermek született szűztől a 
világra.“ Azonban egyszerre valami zür-zavar támadt. 
Egy rész ugyanis a 3. a másik rész pedig a 4. verset 
kezdte el énekelni. A mellettem ülő oda súg hozzám:

— A 3-ik verset nem énekeljük.
— Miért ném ?
— Nem hagyja a kántor. Nem tette ki a számát.
Oda nézek a számtáblára, hát látom ám : (\S-ik 

„Dicséret* 1. 2. 4, 5. vers.
— És miért nem hagyja énekelni ?
— Nem tudom.
A templomban aztán én se kutattam tovább, de 

kijövet azonnal megkérdeztem egyik hitsorsosomtól:
— Te, mondom neki, mit gondolsz, miért harag­

szik a kántorunk arra a kihagyott 3. versre.
— Hát te még azt se tudod V Hát nem tudod, hogy 

mi fölvilágosodottak nem hiszszülc a szűz Máriát ?
Ránézek és megdöbbenve kérdezem tőle :
— Nem hiszszük ? Hát mi már azt se hiszszük, 

amit az eleink hittek ? Hiszen ezt a mi énekes köny­
vünket nem a pápista papok írták, hanem protestánsok. 
Azok pedig hitték, mert akkor az énekes könyvünkbe 
csak nem írták volna bele. Meg ott van a hitvallásban 
is: „hiszek Jézus Krisztusban, ki fogantaték a szentlélek 
által, születék szűz Máriától“, stb.

Majd tovább folytatva a társalgást, kérdeztem 
tőle : ismeri-e a néhai Szikszay György könyvét, akinél 
különb protestáns azóta se született, s akinek munkája 
valamikor minden jóra való protestáns családban megvolt.

— Egy kicsit emlékszem rá, mondja.
— Nohát e könyvben a 357-ik lapon megtalálod 

a Karácsony ünnepére való tanítást, mely Jézus Krisz­
tus Urunk születését ismerteti. A 258. lap első bekez­
dése igy tanítja: ,Felette igen csodálatos az, mert 
akkor az Istennek örökkévaló Fia szállott be a szep­
lőtelen szűznek méhébe, ott a Szentlélek titkos mun­
kálkodása által emberi testecskét vett magára és a ter­
mészetnek rendje szerint e világra születék és eképpen 
az Istennek Fia embernek fiává és csecsszopó kis gyer­
mekké lett“. — A második bekezdésben pedig igy ta­
nítja : »Felette igen dicsőséges is a Jézus születése, 
mert mivel akkor Isten született, azért az ő születését 
is, mely külsőképpen oly alávaló volt, sok dolgok oly 
dicsőségessé tették, hogy ahhoz hasonló dicsőséges 
születés soha nem volt több e világon: szűztől férfiú 
nélkül, az Istennek egyáltaljában való szentséges mun­
kája által és igy minden mocsok, tisztátalanság és bűn 
nélkül fogantatott és született“. A 260-ik lapon írja: 
.Szemléljed és imádjad az Istennek mindenhatóságát, 
mert ime azt cselekedte, hogy a szűz foganjon és 
szüljön . . . Nagyobb és dicsőségesebb munkája ez az 
Isten hatalmasságának, mint a világ teremtése“.

Halljátok ezt protestáns keresztények ? Ezt pro­
testáns eleink tanították és hagyták hátra Írásban az 
utódok számára.

Hiszitek-e tehát a Szűz Máriát? Hiszitek-e, hogy 
egyedül ö szült Isten embert férfi nélkül? Tiszteletben 
tartjátok-e őt?

Aki hiszi és tiszteletben tartja, az vallhatja magát 
keresztyénnek, de aki nem hiszi, az nem lehet más, 
mint zsidó-kálomista.

Jó lenne Szikszay könyvét elolvasnia a mi fölvi­
lágosodott kántorunknak, (Biz’ Isten nem tudom, nem 
volna-e rá szüksége magának a püspök urnák is. Szerk.) 
meg annak a hitsorsosomnak is, aki már többször sze­
membe vágta: „Még olyan bolond kálomista is talál­
kozik, aki a szűz Máriát hiszi és tiszteli?“

Már pedig igy tanítja ezt sz. Máté evang. I. fe­
jezet, 18—21-ik verseiben, igy tanítja a római kath. 
anyaszentegyház mai napig és igy tanították a mi pro­
testáns keresztyén elődeink is és igy hagyták meg az 
utódoknak az ő Írásaikban.

Amely kath. ezt nem hiszi, az nem lehet más, 
mint mü-katholikus és amely protestáns kér. ezt nem 
hiszi, az bármint verje is a mellét, hogy keresztyén, 
nem lehet más, mint zsidó-kálomista. Régebben tud­
tam, hogy kálomista zsidók vannak, de úgy látom, hogy 
újabban már zsidó-kálomisták is akadnak.

Tekintetes szerkesztő ur! íme ilyen a komáromi 
uj világosság, (Elég sajnos! Szerk.) mert a zsidók úgy 
kívánják. Ha ugyanis másképp világitana, a zsidók meg­
haragudnának. Pedig a zsidók nagy urak ám itt Ko­
máromban. Azoknak kedvük ellen tenni nem szabad. 
Elmondhatjuk: az övéké a város és a hatalom. Mahol 
nap pedig még azt is elmondhatjuk majd, hogy övéké 
az ország és a hatalom. (Sajnos, már most is elmond­
hatjuk. Szerk.)

Oh Lueger! Jöjjön el a te országod mi előbb 
mi hozzánk is.

Maradtam Róv-Komáromban, 1897. jan. 12.
hazafiul üdvözlettel 
Egy protestáns.

KON Y VÉS-POLC

Előfizetési felhívás. Jedlicska Pálnak adatok er- 
dődi báró Pállffy Miklós a győri hősnek életrajza- és 
korához (1552—1600.) ez. eredeti történeti munkájára. 
Horváth Mihály történetírónknak Pállffy Miklósról mon­
dott ezen jellemző nyilatkozata: „Pállffy Miklós a ma­
gyar vitézségnek e korban legjelesebb képviselője volt,' 
s azon tapasztalat, hogy Pállffy M. életének terjedel­
mesebb megírásával eddigelé még senki sem foglalko 
zott, arra serkentettek: hogy a Pállffy Miklós életraj­
zára vonatkozó okmányokat egyes levéltárakban felku­
tassam, s böngészetemnek eredményét egy életrajzban 
közzétegyem. Munkám elején Pállffy Miklósnak életrajzi 
vázlata vagy 5 nyomtatott ivén lesz közölve. Ezt kö­
vetik a Pállff'yra és korára vonatkozó okleveleknek hű 
s hiteles kivonatai, melyek között — a fontosabb ok­
levelek, szószerinti másolatban is közölvók. Az okmány 
kivonatok száma 1200. Az okmányok legnagyobb része 
eddig sehol sem volt közzé adva, s munkám ez okból 
móltán eredeti történeti forrásmunkának nevezhető. — 
Munkámban meg fog jelenni Pállffy Miklós hű arczké- 
pének csinos fametszetü másolata és Vöröskő várának 
kél képe, mely várban Pállffy és családja huzamosabb
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ideig laktak. A munka 48—50 nagy VIII. r. ívben, dí­
szes kiadásban és szép papíron f. é. február hó végéig 
fog megjelenni. Ara fűzve 3 írt 30 kr. díszes vá- 
szonkőtesben 1 frt. A vászonkőtésü példány erga 
10 sacra is kapható.

Felső-Diós, (Pozsony vármegye) 1897. január 8.
Jedlicska Pál, 

esperes-plébános.

£ a-m & & s. £ .*
MAI KÉPÜNKHÖZ.

•v*wwwar#*wssw$$$w#Sii
A falusi embernek fogalma sincs róla, milyen 

veszedelmesek Budapestnek aszfaltozott utcái ilyerydő- 
járás mellett, a milyen e hét elején volt. 19-én még 
permetezett az eső egész nap, szerdára virradóra pedig 
csonttá fagyott minden. 19-én még viz borította az 
aszfaltot, attól volt síkos és veszedelmes különösen a 
télire patkóit szegény lovakra nézve ; 20-án reggelre 
pedig már olyan jég lett az. utcákon, mint a tükör. 
Mig aztán ezt a jeget be nem terítik homokkal, fűrész- 
porral vagy hamuval, van addig látni való az utcákon, 
mint a mai képünkön is látszik. Egyik kelyen egy sze­
gény konfortábiis ló vágódik el, a másik helyen a cuk­
rász inas terül hasra és nézi nagy busán a 
pocsékká lett drága tortát. Még a kutyák is alig képe­
sek járni, mint az szinte látszik a képen és nem a 
polgármesterre morognak, amiért nem hintette föl az 
utcákat s nekik csuszkálniok kell, hanem egymásra 
agyarkodnak. No hanem nem sokáig tart e veszedelem. 
A járókat főlhmtik és szabad a járás-kelés.

Szerkesztőség üzenetei

R. B. Hajdu-Nánás. Az elhasznált hirlapbélyeget senki se 
gyűjti. A levélbélyegeket elküldheti Dr. Zelliger Vilmos ur címere a 
budapesti Teréz-városi plébániára. A küldeményt természetesen bér­
mentve kell küldenie, mert különben a gyűjtő nem fogadja el. 
Tudni kell ugyanis, hogy egy kilogrammnyi elhasznált bélyegnek 
az ara mintegy 15—16 kr. — Egyszerűen megjelenik a pályázatra 
kijelölt napon a szemináriumi elöljáróságnál. Magával kell vinnie 
az iskolai bizonyítványát és a kcreszüevelét. — II. L. Besenyő. 
Ilyenféle híreket csak azon esetekben közlünk, mikor azok elveink­
kel valamiféle összefüggésben állanak. — R. ,1. Kistelek. Társulati 
lapba való. Küldjék az ilyen híreket a „ Társulati Értesítő* cin ere, 
Budapest, Sz.-l.-Társulat. — T. Ö. Jánosháza. Már annyira türel­
metlenek nem lehetünk. — F. .1. Mohol. Nem tudunk mást aján­
lani, mint azt. hogy tegyen följelentést az intézet ellen a büntető 
járásbíróságnál. Természetesen csak úgy, ha bizonyítani képes, hogy 
az az intézet nem teljesiti azt, amire alapszabályai kötelezik. — 
I*' I. Halas. Igen. — Z. I. Várpalota. Nem értjük mit akar. Név­
telen levelekre különben se adunk semmit. — G. P. Kecskemét. 
A cikk nem közölhető. Nem elég csak azt mondanunk, hogy mit 
állítsunk vagy létesítsünk, hanem azt is tudni kell, hogy miképpen. 
Ön pedig erről egy szóval se emlékezik meg. Már most miből 
lássa be az olvasó hogy helyes az. amit ön akar, noha kétségte­
len, hogy csakugyan üdvös volna. így összekötve azonban kivihe­
tetlen. — S. P. Eger. Az Alkotmánynál történt szerkesztőváltozta-i

tást egészen magánügynek tekintjük. Az okába beleavatva nem va­
gyunk. Ha az volna az ok, amit ön b. levelében felemlít, mi azt 
elfogadhatónak nem tartanók és nekünk az a meggyőződésünk, 
hogy bár az Alkotmány magántulajdon, de azért, ha néppártinak 
és kereszténynek meri magát vallani, minden más ok miatt inkább 
megtehette volna a változtatást, csupán ez egy okból nem. — M. 6. 
Török-8z.-Miklós. Látszik, hogy ön józan gondolkozásu ember. 
Bizony annak a nyomtatványnak terjesztői egytől-egyig olyan zsidók, 
akik szeretnék, hogy a nép valahonnét kapjon valamit, amit tőle 
elkereskedhessenek, mert bizony most már mindig kevesebb jut 
nekik a néptől. — II. P. Félegyháza. Egy részét megtalálja szó- 
szerint mai számunk hírei között. A másik rész (az elbeszélés) ilyen 
formában nem közölhető. — F. Gy. Böbrököz. Kár rájuk szót 
vesztegetni. Csak hadd csinálják a forradalmat. A nemzet Isten ke­
gyelméből majd azt is át fogja élni, de hogy e liberális forrada- 
lomcsinálóknak még a magjuk is ki fog pusztulni, az bizonyos. 
— II. V. Apatelek. A hirdetéseket a lapok alig, sót nem is nél­
külözhetik. Egy napilapnak hirdetésekből többet kell bevennie, mint 
előfizetésekből. Van olyan napilap, mely előfizetésekből bevesz het­
venezer forintot, hirdetésekből pedig 140 ezeret, vagyis éppen két­
szer annyit. De hát hirdetések nélkül nem élhetne meg. A Magyar 
Néplap különösen rá volna szorulva a hirdetésekre, mert az ára 
nevetségesen olcsó, mindannak dacára csak kevés hirdetést veszünk 
föl. De hát jegyezzék meg egyszer és mindenkorra, hogy a hirde­
tési rész nem tartozik a laphoz és azért, ami ott megjelenik, a 
szerkesztő semmiféle felelőséggel nem tartozik, valamint nem fe­
lelős a háziúr azért a zsidóért, aki házában boltot bérel és abban 
nem olyan portékát árul, vagy nem olyan mértéket használ, aminőt 
kellene. — H. J. Bodvicze. Majd utána nézetünk és megüzenjük. — 
K. J. Surd, lagadhatlan, hogy szépen meg van Írva, de annyira 
túl vagyunk halmozva közlendőkkel, hogy legjobb akarat mellett 
se szoríthatunk neki helyet. Azt a bírót azonban, akit egy réttel 
megvesztegettek, majd ajánlani fogjuk Marsovszky ur figyelmébe 
és majd talán megindittatja ellene a bünfenyitő eljárást. — S. J. 
Garant-Kövesd. A ,Zsidó vérguilkosságok“ cimü könyv első ki­
adása teljesen elfogyott és Így nem szolgálhatunk vele. — K. J, 
\ Asórut. Örülünk neki, hogy olyan szépen sikerült az ünnepség, 
de terünk nincs rá, hogy hosszú tudósítást hozzunk a lefolyásáról. 
Szerencsét kívánunk derék tanitótestületükhez. — If a. D. J. Bog- 
dánháza. Igen terjedelmes. Egy számban lehetetlen adni, az efféle 
közleményt pedig megszakítani nem szabad. — T. Gy. Kecskemét. 
Úgy értjük, hogy ha ön nekünk kis fiúnak való topánkát küld be, 
hogy használjuk föl, arra mondjuk, hogy nem jó, vagyis általunk 
föl nem használható arra a célra, amelyre küldötte. Ezen aztán 
semmit se változtat az, ha mindjárt vadonatúj is az a topánka 
vagyis ön szerint teljesen jó és kifogástalan alkotmány. — K. A, 
Kun-Sz.-Márton. Majd a jövő számban. — M. F. Vasvár. Jelent­
sék föl a zaklatást az alispánnak, azzal, hogy ha béküket nem 
hagyják önöknek, a belügyminiszternél fognak orvoslást keresni. — 
F. Sz. Érsekújvár. Köszönjük a remek fordítást. Mai tárcánkban 
hozzuk. — Cs. ,1. Lőgér-Patony. Ön azt Írja, hogy „ne küldjék 
azt a Magjar Szabadságot.“ Hát hiszen nekünk eszünkbe sincs 
küldeni. Ha betolakodik, tessék kidobni — A naptárt elküldöttük.

Sz. A. Podviszoka. Nem tudjuk, milyen könyvet ért. _ Sz. J.
Kohone. A plébánián szívesen megmondják. Mi nem tudjuk. — 
üz. Sz. J.-né. Megjött. - H. J. Kis-Iratos. Bármely könyvkén», 
kedésben megkaphatja az italmérési és a fogyasztási adók, illetve 
illetékekről szóló felvilágosítást. — Z. M. Baglad. Az 1 frt meg­
érkezett. — K. I). Xézsa. N nos célja. — Seb. F. Szász-Régen. 
Csak a „Herkó Páter“ elme fordulhat elő a mi lapunkon. A többié 
e lapot bepiszkolná- Ennek az ára egy évre 6 forint. Valamennyi 
között legolcsóbb. - P. J. Pásztó. Csak hadd maiját egymást! 
Bar folfalnak, mint a megszaporodott patkányok. — 0. J. A.-Sze­
niorod. Ügyvédnek kell az efféle dolgot elintéznie. — HM Mo­
gyoród. A hírek között van. - II. J. Köröshegy. Semmiféle heti­
lap se közölheti az összes sorsolások eredményét. A „Magyar Nép­
lap“ nem sorsolási értesítő. Aki sorsjegyeket tart, annak a sorso- 
asi értesítőt is tartani kellene, hogy a húzásokat figyelemmé
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kisérhesse. Ha időnk lesz rá, majd utána nézünk, csakhogy félna­
pokat nem igen szentelhetünk ám arra. hogy különféle sorsjegyeknek 
egész évről való huzási eredményét igy utólagosan átsizsgálgat- 
hassuk. — M. ,1. Vaskút Vizsgálatot indíttattunk a postameste­
rük ellen.

A kiadóhivatal üzenetei.
T. előfizetőinkhez. A lefolyt két hétben igen sokan panasz­

kodtak, hogy megrendelésük dacára, a lapot nem kapták kézhez. 
T. előfizetőink megnyugtatására kijelentjük e helyen, hogy mi az 
utalvány beérkezésekor a lapot nyomban küldjük. A hiba tehát 
nem nálunk, hanem másutt keresendő. Lapjaink igen gyakran a 
postahivatalokban kallódnak el. Ez okból tisztelettel kérjük előfi­
zetőinket, hogy kézhez nem jutott lapjaikat legtöbb esetben a pos­
tahivatalokban keressék. Mi a magunk részéről figyelemmel kisér­
jük a visszaéléseket, amelyeket az illetékes helyen meg is fogunk 
torolni. Ha ezután valakinek lapja elmarad, követelje a postahiva­
taltól, hogy reklamálja meg hivatalból. Ez neki kötelessége. — 
K. I. Csákány. Lapját annak idején megindítottuk s az 50 krt. ja­
vára irtuk. Háromszor a lap már nem jelenik meg. — F. M. Pta. 
Xagy-Keresztur. Annak idején a füzetet megküldöttük. Hogy meg 
nem kapta, arról nem tehetünk. Ma ismét feladtuk. — Id. I. Gy. 
Tata. A lapot a mai nappal útnak indítottuk. Előfizetését kérjük

mielőbb beküldeni. — B. I. Yidrány. Kórjuk előbbi lakcímét ve­
lünk tudatni. — Simon Imre ('hőszí. Adóssága fejében küldőit 1 
ujtból 18ü7-re elkönyveltünk 1 frt 25 krt. I ,1. N.-Vrfigh, — 
II. Gy. K.-Szerdahely, - B A. Garthn: Megjött. — II. F. Pécs 
1 frt. 8(1 kr — .1. >1. A II. 1*. Sz. Amerika. Fel évre könyvel­
tük el.

Gabnaplac.
Írttól frt g

Búza bánsági . . . 8.15—8.80
— tiszavidéki . . . 8.40—8.85
— pestvidéki . . 8.35—8.80
— fehérm. . . . . . 8.35—8.80
— bácskai . . . . . 8.40— 8.85

liozs elsőrendű . . . . . 6.70—6.80
— másodr. . . 6.30—6.40

Árpa takarmány . . . . . 4.00—4.35
— égetni való . . . . . 5.10—5.90

Zab ... . . . 5.70-6.20
Kukorica . . . . . . 3.30-3.50

A szerkesztésért felelős : Lepsényi Miklós.

Valóságos Isten éldósa
köhögésnél, rekedtségnél, elnyálkásodásnál, a tüdő 
és torok mindennemű betegségeinél Egger dij- 
Jutalmazett mell-pasztlllél, ós senki el ne
mulassza — saját jól fölfogott érdekében — 
azoknak Idsjakorón való használását.

Számtalan elismerő hálanyilatkozat tanúskodik 
elvitázhatlanul e kitűnő szer biztos hatása mellett. 
Kapható 25 kr., 50 kr. és 1 frtos eredeti dobozokban 
minden gyógyszertárban ; fő és szétküldés! raktár : 
Nádor-gyógyszertár, Budapest, Yáezi-körút 17.

■HH

A ki állást keres, a ki vala­
mit venni, vagy eladni, 
óhajt; vegye igénybe a 
Magyar Néplap hirdetési 
rovatát, s meg fog győződni, ; 
hogy biztos eredményt ér el.

1
___________

Richíer-iéieHorgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásá- 
nak, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztató köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok 
által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment 
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem Igazi népszerű házi­
szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban majdnem minden 
gvogyszertárban készletben van; főraktár:
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbértékü utánzat van forgalomban. KI 
nem akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget „Horgony“ védjegy és Richter ezégjegy­
séé nélkül mint sem valódit utasítsa vissza.
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Stowasser J.

Cs. és kir. udvari hangszergyáros,

Budapest, II., Lánczhid-utcza 5.
Ajánlja saját gyártmányú fúvó-, vonó- és ütőhang­
szereit, kitűnő hangú czimbalmait, valamint mechanikai 
zenélő műveit, u. m.: Ariston, Intona, Phönix, Mono­
pol, Polyphon, stb. s azokhoz szükséges kotalapokat. 
Mindennemű hangszerek javítása a legolcsóbb árban 
eszközöltetnek. — Erős orgonahangu harmonikákról 

külön árjegyzék kérendő.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
A ki 15 forintos megrendelést eszközöl annak a 

,Maayar Néplap“-ot 6 hónapon át megküldjük.

Kiadóhivatalunkban kaphatók:
egész évre szóló étlappal és szakácskönyvvel-Gazdasszonyok Naptára

Ára 50 kr.
Nagy mesenaptár kemény kötésben, számos képpel. Ara 1 frt.
Kossuth Lajos a világtörténelem itélőszéke előtt. Bolti ára 2 frt, előfize­

tőknek csak 1 firt. — Ezen művet 25 kros részletekben is lehet 
~ törleszteni.
SxXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Hajfiatalító szer
reczeptje

kapható kiadóhivatalunkban. 25 kr. beküldése 
ellen portómentesen küldetik.

Az utasítás szerint bárki otthon készítheti magá­
nak a haj fiatalító szert, melynek alkatrészei 
minden gyógyszertárban kaphatók A jól készí­
tett szer megvédi a hajat a kihullás ellen, ifjú 
szint kölcsönöz neki s eltávolítja a haj korpát.
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Iszákosság gyógyítható a 
esetben fényes

mar az.amoe 
fényes eredmény- 

nyel használt ántibetinneí.* 
Igen nők elismerő levél. 
Az illetőnek tudta nélkül 
is beadható. Egy adag ára 

z frt üo kr., egy kettős adag. mely makacs bajnál szükséges 
4 frt 4<j kr ; az utóbbi összeg előleges beküldése mellett, bérmen­
tes átküldés. Kapható Sas-gyógyszertárban Lúgoson 319. sz.

Név törvényesen védve.

Rum, finom likőrök
li.irki házi használatra hideg utón minden készülék 

nélkül kitűnő minőségben előállíthat.
iíSP" Kezelési könyv és árlap ingyen.

VVATTEF1ICH _A_.
Budapest. Dohány-utca 5.

~~------------- Alapittatott 1869.---------------------

mmisii: ÍA,
magyar 

és belga 
kir. szab.

Kitüntetett Brüsszel 1893-ban 
aranyérem és diszokniánynyal.

Keleti-féle sérvkötö
orvosi tekintélyek véleménye sze­
rint a legtökéletesebb ezer, nem­
ben : nem csúszik, nem gyakorol 
kellemetlen nyomást és eltávo­
lítja czélszerü szerkezetinél fogva 
az eddigi sérvkötők hiányait. —

ira: egyoldalú 6 frt. 
kétoldalú 12 frt.

Gyáramban készülnek ezenkívül : 
mülábak, mükezek, míileges fűzők, 
e^yenestartók, járó- és nyuj tó­
gépek, gummi'görcsérharisn’ úk stb 
Megrendeléseket pontosan eszközöl

KELETI J.
kötszerész és orvos-sebészi mű­

szerész

BUDAPESTEN.
Főüzlet és sérvkötészeti műhely:

IV. kerület, Koronaherczeg-utcza 17. szám.
Gyár : Rostély-utca 15.

Nagy képes millenniumi árjegyzék ingyen, zárt borítékban.

Olcsó Cseh
W-ÁGYTOLLAK

5 kiló uj jó fosztott pormentes 
4 frt. 80., 5 kiló jobb ti frt 5 kiló 
hófehér pehely lágyságu fosztott 
1», 12, 15 frt 5 kiló félpehely ti, 
7.20, W frt. 5 kiló hófehér pehely 
lágyságu fosztatlau 12, 15 frt. pe­
hely 1.80, 2.40, 3, 3.30 kilónként.

L Varrott á9>
takarók

f'l igen jók 2 frt 20
krtól feljebb. Szél- 
küldés bérmentve 

'---- ---- -------S "" és utánvéttel.
Ve... tetszők kicseréltetnek vagy visszavételnek.

Megrendelésnél pontos czim kéretik :
Benedikt Sachsel, Klattau 403,

(Csehország.)

Szent Veronika
vászon kendők, római ere­
detük okmánnyal igazolva 
kaphatók Zradula Etelka 
úrnőnél. Vácz Fő-ut 20. sz.

Csak 75 kr.
a kazánfűtők és mozgony 
gőzgép kezelők törvényes 
vizsgájára előkészítő kézi­
könyv. Morva Rezsőnél. 
Budapesten, Csángó-utcza 

3 a I. ein. 32. ajtó.

Makulatur papiros
métermázsánként (> frt 
50 krért kapható lapunk 

kiadóhivatalában.

h’i ÍS3

áta-kávejr

Mindenki
a ki igazán jó kávét szeret, a ki 
félti az egészségét és takarékos.

A Szent-lstván naptárból
már csak nagyon csekély példányokkal rendel­
kezünk s ez okból felszólítjuk azon t. előfize­
tőinket kik még óhajtanák megszerezni, hogy 
lehető mihamarabb rendeljék meg, nehogy 

a nélkül maradjanak.
Kapható csak kiadóhivatalunkuál.

ORSZÁGOS MAGY. KÖLCSÖNÖS BIZTOSÍTÓ-SZÖVETKEZET
BUDAPESTEN, VIII. kér., Józeeí-körut 8.

Alakult 181)4. évben. — Biztosítéki tőka 800,000 korona.
Elnök : IViok i Géza gróf. A lein ók : Csávossy Béla. Igazgatósági tagok : Andráasy Géza gróf, Buja- 
novivs Sándor, Dessewffy Arisiid, Komjáthy Béla, Péchy Tamás, Pflspöky Emil, Rubinok tiyulá, 

Szentkirályi Kálmán, Szllassy Zoltán, Szőnyt Zsigmond, Teleki Sándor gróf.
Vezérigazgató: Szőnyi Zsigmond.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet a gazdá­
it ozonseg altalános elismerése szerint híven megfelel hivatásának : folyton fejleszti 
a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors 
es méltányos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki magának az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé. A szövetkezet 
pusztai, csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; minden mát
Illetek kizarasaval.

A takarmány-biztosításnál a dijak szintén a lehető legmérsékeltebbek.
„„ rfá.tÜlÖnÖS1i ajiln.ljuk az átalány- (pauschal) biztosítást, melyet a kis
gazdákra való tekintettel már 800 frt értéknél kezdjük meg.

kit engedélyezünkIZt0,ltál e,et®n 8Z ,llető közséO*nek rendkívüli olcsó díjtétele-

Bővebb felvilágosítással szolgál az Igazgatósáé Buda 
kőrút 8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. »ten, (Józeel-

Egyházi kelmék, csipkék, faífeszületek 
tékban kaphatók raktárunkon.

RÉTAY és BENEDEK
ezelőtt

KRISZTA és TÁRSA,
miseruhák, egyházi szerek, zászlók és egyleti 

lobogók gyára,
Budapest, IV. kér., Lipőt-uteza 21. sz.
A '■««!«,élt. ős főtisztelendő Császka György kalácsa! érsek é, 

8 budapesti oltáregylet egyedlOll szálútól.
Ajánlják bőven felszerelt raktárukat, nevezetesen • 

íuiserubakat, templomi zászlókat, tűzoltó-, iskolái és 
emetkezésegy éti, iparos-dalegyleU lobogókat, szentség- 
WlA.' ,kel,);he1ket- Oldoztató kelyheket, kereszteket, 
füstölőket, oltarlampakat, csillárokat, szobrokat, nagy
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